
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

සියලුභ ප්‍රශ්ණ  ලට  ිලිතුරු  පඳය්න 
 

1) ඳහත දැක්වලන I හා II ප්‍රකාාශ් පටකා්න 
I. විදුතවම ලිිතකා ශුශුල ප඲හා ෙවටක්වරෝනය යන නභ ෙරිපතඳ ක රීමභ 

II. ෙවටක්වරෝනවම ආව ෝඳ ය 1.602 x 10-19C  වටප ශනාල  ය කා  
ගැනීභ 

                වභභ I හා II ප්‍රකාාශ්න ලට ප඲හ් කාු ු  ෙරිපතඳ ක කාට විදයාඥයින්් ිලිතවලිත් 
I. ව ෝ් ව ෝල් ් පහ වේ.වේ. වතොම්ප් 

II. ව ෝපණ ් ජී.පණව ෝනි පහ ව ොඵට් මිිතකා් 
III. ව ෝ ් ජී.පණව ෝනි පහ ශ්‍රීභ ක විිතයම් කා්ක්පණ 
IV. ව ොඵට් මිිතකා් පහ ව ෝපණ ් ජී. පණව ෝනි 
V. වේ.වේ වතොම්ප් පහ වේම්පණ ලැඩ්වික් 

 

2) වකාොවඵෝල්ට් ඳ භාු වේ (Z- 27)  n=3 ප්‍රධාන ක්වලෝ ම් ශුකාය ආ්‍රිත ළු  
ෙවටක්වරෝන පු‍යාල ල්ව්  

I. 10 
II. 07 

III. 15 
IV. 06 
V. 02 

 
3) මි් කාල ක් ශු  ශත  හන්ඩ්‍ර ් ඵ්ධන වනොපෑුවලද  ට ශු  පභග හන්ඩ්‍ර ් 
ඵ්ධන පාදන්ද? 

I. එව ක් 
II. වප්‍රොඳවනෝල් 

III. එතවනොන්ක් ශම්ටය 
IV. වප්‍රොඳවනෝ් 
V. ක්වටෝව ො වභව ක් 

  

අධ්‍යයන පොද ු පහතික පද්‍රපඋසහහ පොද) පිභාගයයන 2021  

General Certificate Of Education (Adv. Level) Examination,  

Chemistry  I 

  

  

දැයන ොෙ යි 
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 පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල 

Department of Examination - Sabaragamuwa Department of Examination  Department of Examination- Sabaragamuwa 

පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල 

Department of Examination - Sabaragamuwa Department of Examination  Department of Examination- Sabaragamuwa 

පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල පඵ ගළුල ශධයාඳන වදඳා තවම්නුරල 

 



4)  න්නන්ර ් ව වරොක්පන්ඩ්  N2O4) ශු ල පහා ඇරිය හැරී පණථාන් පම්ප්‍රයුකක්ත 
ලුහ ග න ලනුවම 

I. 2 
II. 1 

III. 3 
IV. 5 
V. 4 

 
5) දී ඇති පුවයෝගවම IUPAC නාභය ලනුවම 

 
 
 
 
 
 

I. 2-iodo-4-hydroxypentan-3-one 
II. 2-hydroxy-4-iodopentan-3-one 

III. 3-oxo-4-iodopentan-2-ol 
IV. 4-iodo-3-oxopentan-2-ol 
V. 2-hydroxy-4-iodopentan-3-al 
 

6) ශයනිකා ශ ය ලැඩිලන ශ්දභ  පකාපා ඇ කව ක මි් කාල ක්ද? 

I.  

II.  

III.  

IV.  

V.  
 

7)  270C දී Ne ලායුකවේ ල ග භධයයන ප්‍රවේගය  පභාන ල ග භධයයන ප්‍රවේගයක් N2 
ලායුකල  ටැවඵ්ව් කාල  උෂණ  කලයකාදීද? 
 Ne=20, N= 14) 

I. 4200C 
II. 147K 

III. 210K 
IV. 420K 
V. 500K 

 

  222 CaKClSMg
  222 SClKCaMg
  222 MgKClCaS
  KSClMgCa 222

  222 SClCaMgK

   OH      O 

     |           || 
 CH3 -   C   -    C - CHICH3 

     | 
     H 
 



8) එක්ත ා ක්‍රියාලිතයකාදී  MnO4
-  ශයන Mn2+  ශයන ඵල  ඔක්සිහ  ය වේ. එහිදී 

ෙවටක්වරෝන භවුටයක් ටඵා ග්නා MnO4
-  පණකා්ධය ලනුවම  Mn=55, O= 16) 

I. 25.0g 
II. 11.9g 

III. 23.0g 
IV. 24.8g 
V. 23.8g 

 
9)  

 
 
වභහි B විය හැක්වක් , 

I. CH3CH2CH2CH2OH 
II. CH3CH2CH2CHO 

III. CH2=CHCH2CH3 
IV. CH3CH(OH)CH2CH3 
V. CH3CH=CHCH2OH 

 
10) BaCrO4 ; 1.0g  ක් ළු භනි්භ රිය රීමභ  ශලශ්ය ශලභ  ට ඳපතභාල වකාොඳභ ද? 

 Ba =137, Cr=52,)=16) 
Ksp BaCrO4(s) = 1.2 x10-10 mol2dm-6 

I. 360.8 dm3 
II. 300.3 dm3 

III. 360 dm3 
IV. 400.5 dm3 
V. 350.8 dm3 

 
11) ඳහත දක්ලා ඇති කුභන ප්‍රතික්‍රියා යා්‍ර ය නිලැ රි වනොවේද? 

 
I.  

 
 

II.  
 
 
 
 

III.  
 
 



 
IV.  

 
V.  

 
 
 

12) H2S, H2Se, H2O පහ NH3 යන ප්‍රවදද ලට ඵ්ධන වකාෝ  ලැඩිලන ශනුිලිතවල   
ල්ව්, 

I. H2O  <  H2S < H2Se < NH3 
II. H2S < H2Se < H2O <NH3 

III. NH3  <  H2O  < H2S  <  H2Se 
IV. H2Se   <  H2S  <  H2O  <  NH3 
V. H2Se  <  H2O  < H2S  <  NH3 

 
13) ඳහත ප඲හ් ද කත පඳයා ඇත.  

 

 
  ( )  

 

 
  ( )      ;∆H

ᵩ = -46 kJmol-1 

)(2)(2 gHgH  ;∆H
ᵩ =  =  + 436 kJmol-1 

NH3 (g) හි N-H ඵ්ධනවම පම්භත ඵ්ධන විඝ න එ්තැල්ිලය = + 391 kJmol-1 
NN   ඵ්ධනවම පම්භත ඵ්ධන විඝ න එ්තැල්ිල ශගය kJmol-1 ලිත්  

I. -  473 
II. + 473 

III.  + 946 
IV. – 946 
V. +236.5 

 
14) CaC2O4 ඝනය තාඳ විවයෝ නය ඳහත ආකාා ය  සිුවවේ.  

5000C දී ඳභ  )()()( 342 gCOsCaCOsOCaC   

9000C දී ඳභ  )()()( 23 gCOsCaOsCaCO   

MgC2O4 ඳහත ආකාා ය විවයෝ නය වේ 
)()()()( 242 gCOgCOsMgOsOMgC   

5000C දී ඳභ  CaC2O4 හා MgC2O4
 ශ ුගු මිශ්‍ර යක් පටකා්න. 5000C දී 

මිශ්‍ර වම පණ් ධය 4g ක් විය.9000C දී මිශ්‍ර වම පණ්ධය 2.68g ක් විය.ආ ම්බකා 
මිශ්‍ර වම තිූ MgC2O4 පණකා්ධය ලනුවම  Mg- 24, Ca= 40, O= 16, C= 12) 
I. 0.28g 

II. 2.9g 
III. 0.028g 
IV. 2.8g 
V. 0.29g 



15) පුල්ත ද්ඪ ඵඳුනක් ුරට P(s) 3.0 mol  T K උෂණ  කලයකාදී තඵා ඇත. එහිදී  යන 
2P(s)          2Q(s) + R(g)  +  S(g)  පභුරිතතය ඇතිවේ. පභුරිතත ශලපණථාවේ 

ඳද්ධතිවම පභපණථ පී නය 8 x105 Pa වේ . වභභ උෂණ  කලවමදී Kp ල්ව් 
I. 8   x  1010 Pa2 

II. 16 x  1010 Pa2 
III. 4  x  1010 Pa2 
IV. 64  x  1010 Pa2 
V. 1.6  x  1010 Pa2 

 

16)     

 

  A විය හැක්වක්  

 

I.  

 

       

II.    

 

 

 

III.  

 

        

   

IV.  

   

 

V.       

     

 



17) ඳහත ප඲හ් ප්‍රකාාශ් ශතපත් ශපතය ප්‍රකාාශ්ය කුභක්ද? 

I. ශයනිකා ඝනයක්  ටවම රියවීවම්දී 

LH  පහ 
hydH  යන පාධකා වදකාභ 

ඵටඳාන්. 
II. යම් ප්‍රවදදයකා පම්භත උ කඳාදන එ්තැල්ිල ශගය ප්  නම් එය ඒලාවම 

පුඝටින ලිටද්‍රලය ලට  පාවකක්ෂල පණථාන්ය. 
III. යම් ප්‍රතික්‍රියාලකා H  ශගය ප්  නම්, එනම් ප්‍රතික්‍රියාල තාඳදායකා නම් 

එය පෑභවි භ පණලයුසිද්ධ වේ. 

IV. යම් ප්‍රතික්‍රියාලකා H > 0 හා S > 0 ලන වි  එභ ප්‍රතික්‍රියාල ෙහ  
උෂණ  කල ලටදී පණලයුසිද්ධ වේ. 

V. යම් ප්‍රතික්‍රියාලකා H > 0 හා S <  0 නම් එභ ප්‍රතික්‍රියාල රීසිවප් කභ 
පණලයුසිද්ධ වනොවේ. 
 

18) 5.9 x 106 ms-1 කා ප්‍රවේගවය් ගභ් කා න පණකා්ධය 9.10 x 10-31 kg ලන 
ෙවටක්වරෝනයකා  බ වරෝග්ලී ත ත ුග ආයාභය  h= 6.626  x 10-34 Js) 
I. 1.23 x 10-9 m 
II. 0.123 x 10-10m 
III. 1.23  x 10-10m 
IV. 1.23 x 10-14 m 
V. 12.3 x 10-10 m  

 
19)  C ෙවටක්වරෝ  බාවිතා කා  CuSO4 (aq) ද්‍රාල යක් 10 A ධා ාලක් භගි් 
මිනි කුර 30කා කාාටයක් තිපණවප් විදු ක විඡේවනදනය කා  වි  කාැවතෝ වමදී තැම්ඳ ක 
ලන Cu පණකා්ධය වකාොඳභ ද? (Cu= 63.5, 1F = 96500cmol-1) 
I. 0.0932g 
II. 59.22g 
III. 6.922g 
IV. 5.922g 
V. 0.5922g 

 
20) කාාවඵොනිල් පුවයෝග ිලිතඵ඲ල පතය ප්‍රකාාශ්ය ල්ව්, 

I. ඇල්ඩිහන්  ආම්ිතකා KMnO4 භගි් ශනුරූඳ කාාවඵොක්පිතක් ශම්ටය දක්ලා 
ඔක්සිහ  ය වේ. 

II. කාාවඵොනිල් පුවයෝග සියල්ටභ පණලයු පුගනනය  ටක්වේ. 
III. කාාවඵොනිල් පුවයෝග හා වේඩි ප්‍රතිකාා කාය ශත  ප්‍රතික්‍රියාවේදී ඳ ළුල 

නියුකක්ිතවයෝෆිිතකා ආකාටන ප්‍රතික්‍රියාලක් සිුවවී ටැවඵන පටවය්  ට 
ශු ලක් ෙල කවීභ සිුවවේ. 

IV. එතනැල් ග්‍රීනාඩ් ප්‍රතිකාා කාය පභග ප්‍රතික්‍රියා කා ලා ටැවඵන පටය  ට 
විඡේවනදනය කා  වි  ප්‍රාථමිකා ඇල්වකාොවහොටයක් ටැව . 

V. කාාවඵොනිල් පුවයෝග HCN පභග නියුකක්ිතවයෝෆිිතකා ආවද්ශ් ප්‍රතික්‍රියාලක් 
සිුවකා න් 

 
 
 



21) ඳහත ප්‍රකාාශ්න ශතපත් S වගොනුවේ ළුටද්‍රලය පහ ඒලාවම පුවයෝග ිලිතඵදල 
නිලැ රි ප්‍රකාාශ්ය ල්ව් 
I. සියලුභ ක්ෂාමය ඳාුශු වටෝහ  ටය පභග ප්‍රතික්‍රියා කා  H2(g) පහ ශනුරූඳ 

හන්වඩ්‍රොක්පන් ය ටඵාවද් 
II. ක්ෂා  වටෝහ ශතපත් ෙහ භ වදලන ශයනීකා   ශ්ක්තිය ඇ කව ක Li  ය 
III. භැග්ලීනීසියම් පා්ද්‍ර H2SO4 ශම්ටය පභග ප්‍රතික්‍රියා කා  MgSO4 පහ H2 

ලායුකල පාදන්. 
IV. ක්ෂාමය ඳාුශු වටෝහ හන්වඩ්‍රොක්පන්  පහ පල්වක  ලට  ට ද්‍රාලයතාල 

කාාණ් වම ඳහ   ය කභ ශඩුවේ. 
V. සියලුභ ක්ෂා  වටෝහ ලාතවම දහනය කාට වි  ශනුරූඳ ඔක්පන් ය පහ 

නන්රන්  පාදන් 
 

22) ඳහත දක්ලා ඇති ප්‍රකාාශ්න ශතපත් ඳද්ධතියකා එ්වරොිලය පහ එ්වරොිල 
විඳ යාප ිලිතඵ඲ ශපතය ප්‍රකාාශ් ල්ව්, 
I. ප්‍රතික්‍රියාලකා පණලයුසිද්ධතාල ප්‍රකාාශ් රීපතභ  එ්වරොිල විඳ යාපය ඳභ ක් 

ප්‍රභා ල ක වේ. 
II. ඝන ද්‍රලයයක් ද්‍රල වීවම්දී එ්වරොිල ශගය ෙහ  යන්.  
III. රියභ්ති පහ ග්‍රැෆයින්ට් යන වදකාභ කාාඵ් හි ඵරූරූපී ආකාා  වුලද රියභ්ති 

ලට පම්භත එ්වරොිල ශගය ග්‍රැෆයින්ට් ලට එ්වරොිල ශගය  ල ා ශඩුය 
IV. උෂණ  කලය ෙහ  යන වි  ශු ලට උ කතා   පහ භ්‍රභ  ලිතත වේගල ක 

ලන නිපා උෂණ  කලය ෙහ  යන වි  එ්වරොිල ශගය ෙහට යන්. 
V. Methane පහ Ethane පටකාන වි  ethane හි ලුහය ල ා පුර්   ඵැවි් 

ethane හි එ්වරොිලය methane හි එ්වරොිලය  ල ා ලැඩිය 
 

23) HA නම් ුවඵට ඒකා බාෂණමිකා ශම්ටය , ඒකා ආම්ිතකා ප්‍රබට බෂණභයක් භගි් 
ශනුභාඳනය කා නු ටැව . ුවඵට ශම්ටවම විඝ න නියතය Ka ද  ටවම ශයනීකා  
නියතය Kw ද පෑවදන ටල වම පා්ද්‍ර ය C ද නම් 298K දී ෙහත ශනුභාඳනවම 
පභකාතා ටක්ෂයවම pH ශගය ටඵා වද්ව්,  

I. CpKwpKapH log
2

1

2

1

2

1
  

II. CpKwpKapH log
2

1

2

1

2

1
  

III. CpKapKwpH log
2

1

2

1

2

1
  

IV. CpKwpKapH log
2

1

2

1

2

1
  

V. CpKwpKapH log
2

1

2

1

2

1
  

 
 
 
 
 
 



24) පුශුද්ධ යකා  කාම්බියරී් 11.2 g ක් තනුකා පල්ෆියුකපතක් ශම්ටවම රියකා  
එය  KMnO4 2g ක් එකාුර කා න්.ප්‍රතික්‍රියාල පම්ර්   ව෕ ඳ ව ලැඩිර   ෙතිපතල 
ඳලති්ව් කාල  ප්‍රවදදයකා කාල  පණකා්ධයක්ද? 
 K = 39, Mn = 55, O=16, Fe = 56) 
I. KMnO4    7.67g 
II. Fe 0.767g 
III. Fe   7.67g 
IV. KMnO4  1.64 g 
V. Fe 0.0767g 

25) එක්ත ා ආම්ිතකා M3+ (aq) ශයන නියැඳියකා M3+
(aq) පා්ද්‍ර ය 3.0 x 10-6 

moldm-3 වේ. M(OH)3 වටප ශලක්වෂඳ් වීභ  ද්‍රාල වම pH ශගය වකාොඳභ  විය 
යුකුරද? 
Ksp M(OH)3  = 2.4.x. 10-20 mol4dm-12 
I. 4.7 
II. 10.3 
III. 5.7 
IV. 8.3 
V. 9.3 

26) පම්භත Zn ෙවටක්වරෝ ය හා Ag/ AgCl ෙවල්ක්වරෝ ය වයොදාවගන 
පකාපණ කාට ඳහත වකාෝෂය පටකා්න. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
වකාෝෂවම IUPAC ශුකානය ල්ව්  
 

I.  
 

II.  
III.  

 
IV.  

 
V.  

Zn(s)  /  Zn2+
(aq)          Cl-

(aq) / AlCl(s)  / Ag(s)   

Ag(s)  / AlCl(s)  / Cl-(aq) //   Zn(s)  /Zn2+
(aq)   

Zn(s)  /  Zn2+
(aq) (1 ml dm-3)  Cl-(aq) (1 ml dm-3)  / AlCl(s)  / Ag(s)   

Zn2+
(aq) (1 ml dm-3)   /  Zn(s)  Ag(s) / AlCl(s) /  Cl-(aq) (1 ml dm-3)   

Zn(s)  /  Zn2+(
aq) (1 ml dm-3)  //   Cl-(aq) (1 ml dm-3)  / AlCl(s)  / Ag(s)   



 
27) X නැභැති කාාඵනිකා පුවයෝගය  ටවමදී  ල ා CCl4 ුරට රියවලන්. CCl4 පහ 
 ටය ශත  ලයාකති පුගු කාය 4රී. වභභ කාාඵනිකා පුවයෝගයකා   තය 

ද්‍රාල යරී් 100 cm3 ක්ුරට කාාඵනිකා පුවයෝගය  3.00g ශ ුගු වේ. වම් පාම්ඳටය 
CCl4 25cm3 වකාො පණ වදකාක් භගි් ශනුයාතල නිපණපා  ය කා න ටදී. ශලපානය  
ටැවඵන   තය ද්‍රාල වම 100cm3 හි ෙතිපතල ඳලතින කාාඵනිකා පුවයෝගවම 
පණකා්ධය  
I. 1.50g 
II. 1.25g 
III. 1.00g 
IV. 0.75g 
V. 0.33g 

 
28) ඳහත ප්‍රතික්‍රියාල පටකා්න 

 
                                  CBA    වභහි A   පාවකක්ෂල ඳ ළුවඳට වේ. A වග්ලී පා්ද්‍ර ය  
පාවකක්ෂල B වග්ලී පා්ද්‍ර ය ෙතා ෙහ  ශගයක් ගනී. C වග්ලී පා්ද්‍ර ය කාාටය පභග 
විදටනය මි් කුභන ප්‍රපණථා වය් නිරූඳ ය වේද? 
 
  I.             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II.   

 

 

 

 

 

 

 

 

III.                 

 

 

 

 

(c) 

time 

(c) 

time (c) 

time 



 

IV.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
29) cCbBaA    යන වඳොුව ප්‍රතික්‍රියවේ A,B,හා C ලට  පාවකක්ෂල 
ප්‍රාවයෝගිකාල භනින ටද ඝ්‍රතා උඳවයෝී  කා  ගනිමි් A   පාවකක්ෂල වඳ  
නී  ය කා න ටදී. වභහිදී ටැබු  ඝ්‍රතා නියත ිලිතවලිත් Ka, Kb, Kc විය. වභභ 
 ාශි ශත  නිලැ රි පම්ඵ්ධතාල 

I. cba kkkcba ::::   

II. abc kkkcba ::::   

III. a

c

k

k

b

a

k

k

a

c

b

a  ;
 

IV. cba kkkcba   

V. cba kkkcba   

 
 
 

 

(c) 

time 

(c) 

time 



30) ඳහත ප්‍රතික්‍රියා ශනු‍රභය පටකා්න 

 
 
P හා Q ිලිතවලිත්  
 

I.  

  

II 

 

          

III 

 

 

IV 

         

  

V 

 

 

CH3 

CH3 



31 සි  40 දක්ලා ඳහත උඳවදපණ ිලිතඳරි්න. එක් එක් ප්‍රශ්ණනවම දී ඇති a,b,c පහ d යන 

ප්‍රතිලා  හත  ශුරපත් එකාක් වහෝ ලැඩි පු‍යාලක් නිලැ රිය.නිලැ රි ප්‍රතිලා ය කාල ක්දැන් 

වතෝ ්න.ිලිතුරු  ඳ‍රවම ඳහත ඳපතරිටකුු  කා ්න 

  1)  2)  3)  4)  5) 

a  හා b 

ඳභ ක් 

නිලැ රින් 

Bහා c  ඳභ ක් 

නිලැ රින් 

c හා d ඳභ ක්  

නිලැ රින් 

d හා a ඳභ ක් 

නිලැ රින් 

වලන ක ප්‍රතිලා  

පු‍යාලක් වහෝ 

පුවයෝ නයක් 

නිලැ රි 

 

31) d  වගොනුවේ ලිටද්‍රලය පහ ඒලාවම පුවයෝග ිලිතඵ඲ල ඳහත කුභන ප්‍රකාාශ් 

නිලැ රිද? 

a. ආම්ිතකා භාධයවමදී CrO4
2-ශයන Cr2O7

2-ශයන ඵල  ඳ කවේ 

b. බාෂණමිකා භාධයවමදී MnO4
- ශයන MnO4

2- ඵල  ඳ කවේ 

c. [FeCl4]- කාහ ඳැහැතිය 

d. [ZnCl4]2- ශල  ය 

 

32) ඳහත දැක්වලන කුභන ප්‍රකාාශ්ය නිලැ රිවේද? 

 

 
 
 
 

a. P,Q,R,S,ඳ භාු  එකාභ ප ට ව ‍ාවේ ිලහි න් 
b. P,Q,R,S,T ඳ භාු  එකාභ ප ට ව ‍ාවේ ිලහි න් 
c. RST වකාෝ ය 1040 වේ 
d. STU  වකාෝ ය 1200 ආප්න වේ 

 
 
 
 
 
 
 

CH2 – C Ξ C – CH2 – C – O – CH3 
P         Q    R    S       T      U      V 

O 



 
33) පණලයුසිද්ධ නැඹුු තාලයරී් යුක ක ප්‍රතයාල ථ ප්‍රතික්‍රියාලකා ගි පණ වයෝ ය ශ්ක්ති 
විලටනය ඳහත ප හව් දැක්වලන්. ඒ පම්ඵ්ධ නිලැ රි ප්‍රකාාශ් ල්ව් 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a. පභුරිතතතා ටක්ෂයය ප්‍රතික්‍රියකා වහෝ ප්‍රතිපට ලට  වකාත ම් පීපඳදැන් ශ ථ 
දැක්වල්ව් 

rG  භගිනි 

b. X ශලපණථාවේදී පටලට  හිතකාල සිුවවලන් 
c. Y ශලපණථාවේ දී ප්‍රතික්‍රියකා ලට  හිතකා ල සිුව වනොවලන් 
d. Z ශලපණථාවේ දී ඳද්ධතිය ගතිකා පභුරිතතතාලය ඳ කල නැත.  

 
34) CH3 – CH2 –O-H පුවයෝගය HBr පභග ප්‍රතික්‍රියාල පටකා්න 

a. ප්‍රධාන ශලප් කාාඵනිකා පටය Bromoethane 
b. වභභ ප්‍රතික්‍රියාල නියුකක්ිතවයෝෆිිතකා ආවද්ශ් ල ගවමය 
c. වභභ ප්‍රතික්‍රියාලෙවටක්වරොෆිිතකා ආකාටන ල ගවමය 
d.   වලු පටයක් වටප CH2= CH2 ඇති වලන් 

 
35) ඳහත දැක්වල්ව් CO2 ලට කාටාඳ ප හනකා දට ප හනන්. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

G
TP

   
 ගි
ඵ
ප
ණ ව
ය
ෝ 
ය
 ශ්
ක්
ති
ය

 

ප්‍රතික්‍රියකා    ප්‍රතික්‍රියා ප්‍රභා  ය    ප්‍රතිපට 

X      Z                      Y   

පී නය 



 

2 atm ලට නයතල ඳලතින CO2 පාම්ඳටයකා උෂණ  කලය -800C සි  -100C දක්ලා 
උෂණ  කලය ලැඩි කා න්.වභභ ක්‍රියාලිතය පම්ඵ්ධවය් ල ා ක නිලැ රි ප්‍රකාාශ්ය ල්ව් 

a. ක්‍රියාලිතවමදී CO2 ඝන ශලපණථාවේභ ඳලතින් 
b. ක්‍රියාලිතය ශත ුර  CO2 ඝන ශලපණථාවල් ලායුක ශලපණථාල  ඳ කවේ 
c. ක්‍රියාලිතය ශත ුර  ද්‍රල CO2 නිමක්ෂ ය වනොවලන් 
d. ක්‍රියාලිතය ශත ුර  CO2 ඝන ශලපණථාවල් ද්‍රල ශලපණථාල  ඳ කවලන් 

 
36) ඳහත ශු  හත  පටකා්න 

 

   

 

 

 (1)      (2)       (3)      (4) 

නිලැ රි ප්‍රකාාශ් ල්ව්  

a. ශු  හත භ වගෝ තය උණූ වභ   ව වල් වහෝ දායකාවිය හැකා 
b. ශු  හත භ ඕවපෝ් හායනය  දායකා වේ. 
c. ශු  සියල්ටභ ශීතකාා කා ලායුක වටප වයොදාගත වනොහැකා. 
d. ඕවපෝ් හායනය  ලැඩිභ දායකා කලය ඳ ළු 1) ශු ල ටඵාවදන් 

 
37) හැට න පහ කාැල්වකාො න පම්ඵ්ධවය් කුභන ප්‍රකාාශ්ය නිලැ රි වලන්ද? 

a. හැට න කාාණ් වම ඳහ   යනවි  ඵ්ධන විඝ න එ්තැල්ිලය ශඩුවලන් 
b. කාාණ්  වදවකාහිභ ඳහ   යනවි  ඔක්සිකාා ගු ය ලැඩිවලන් 
c. කාාණ්  වදවකාහිභ ඳහ   විදු ක ප් තාලය ශඩුවලන් 
d. O හා S ඵරූරූිලතාලය වඳ්ලන් 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   F 

    | 
Cl  -  C - Cl 

         | 
  Cl 

 F    Cl 

 |      | 

F - C - C  - Cl 

 |      | 

 F    H 

   H 

    | 
F  -  C - H 

    | 
      F 

         H 

      | 
CH3- C - CH3 

      | 
     CH3 



 
38) කාාභ  උෂණ  කලවම ක්‍රියා කභකා ලන වි  වටක්ටා්ඡේ වකාෝෂය 
පම්ඵ්ධවය් කුභන ප්‍රකාතාශ්ය නිලැ රි වේද? 

VEcell 5.1

 
 
 

 
a.  

      යන පභුරිතතය දකු   නැඹුු  වේ. 
 

b.  
 
               යන පභුරිතතය ලභ  නැඹුු  වේ.  

c. ටලන වපු්රලක් භගි් ශයන ුරටයතාලය  විදු ක විඡේවනදයලට ) ඇතිවලන් 
d. කාාටය ක පභග    

cellE         ශගය ශඩුවලන් 

 
 

39) නියත උෂණ  කලවම ඳපතර්   ලායුක පහ තා කවිකා ලායුක ිලිතඵ඲ල ඳහත කුභන 
ප්‍රකාාශ්ය නිලැ රිද? 
a. ඳපතර්   ලායුක ප඲හා Z=1 ලන ශත  තා කවිකා ලායුක ප඲හා පැභවි භ Z>0 
වලන්. 

b. ලැඩි පී න ත කල ය ව ක තා කවිකා ලායුක ඳපතර්   හැසිමභ  ආප්න 
වනොවේ. 

c. ලැ් ලාල් පීපකා  ය තා කවිකා ලායුක ප඲හා ඳභ ක් ලටුගුවලන් 
d. තා කවිකා ලායුක ඳහට පී නලටදී ඳපතර්   හැසිමභ  ටඟාවලන් 

 
40) කාා මිකා ක්‍රියාලිත පම්ඵ්ධල  ඳහත කුභන ප්‍රකාාශ් නිලැ රිවේද? 

a. Mg නිපණපා  ය ලිිතකා ිලයල  හත රී් යුකක්තය 
b. වකාෝපණටික් වපෝ ා නිඳදවීභ  වඳොුවවේ ක්වටොව ො ඇල්කාිත වකාෝෂ බාවිත 
කා න් 

c. පඵ් නිෂණඳාදනය ප්‍රධාන ිලයල  ඳහරී. 
d. කා්තිභ ක්ෂාටකාලට ප්‍රධාන පු ලකාය  ඇල්කානන්ල් වඵ්සිල්පල්වෆයිොව්ට් 
පුවයෝගයන්. 

 
 
 
 
 
 

Zn(s)               Zn(aq) 
2+   +   2e 

    2NH+
4(aq)   +  2e   + MnO2(s)                      2NH3(aq)   +Mn2O3(aq)       +H2O(l) 

Zn(s)               Zn(aq) 
2+   +   2e 



 
ශුකා 41 සි  50 වතක් එක් එක් ප්‍රශ්ණනය ප඲හා ප්‍රකාාශ් වදකා ඵැගි් ෙරිපතඳ ක කා  ඇත.එභ 
ප්‍රකාාශ් යුකගටය  වහොරි්භ ගැටවඳනුවම ඳහත ලගුවේ ඳපතරි  1), 2), 3), 4), 5) ප්‍රතිලා  
ලිත් කාල  ප්‍රතිලා ය දැන් වතෝ ා ටකුු  කා ්න 
 
ප්‍රතිලා  ඳ ළුලැනි ප්‍රකාාශ්ය වදලැනි ප්‍රකාාශ්ය 
1 පතය පතය ලන ශත  ඳ ළුලැ්න නිලැ රිල ඳහදන් 
2 පතය පතය ලන ශත  ඳ ළුලැ්න නිලැ රිල ඳැහැරිිත 

වනොකා න් 
3 පතය ශපතය 
4 ශපතය පතය 
5 ශපතය ශපතය 

 
ඳ ළු ලැනි ප්‍රකාාශ්ය වදලැනි ප්‍රකාාශ්ය 

41) Cr3+   තය ද්‍රාල ය    තය NH3 
පණලල්ඳයක් දැළුවි  දම්ඳැහැ 
ද්‍රාල ය නිල්වකාො  ව ටටිනිභය 
ශලක්වෂ්ඳයක් ඵල  ඳ කවේ 

 
42) CH3COONH4   තය ද්‍රාල ය 

පණලා ක්ෂකා ගු  වඳ්ලන් 
 
 

43) රූභාට ආපලනය භගි් 
පග්ධවතල් නිපණපා  ය කා න් 

 
 

44) ශලධි උෂණ  කලය  ෙහ   
උෂණ  කලයකා  ද්‍රල  ශලපණථාල 
ඳැලතිය  හැරීය  

 
45)  ඳා  ත්‍රිභාන  පභාලයවිකා වනොලන 

ත්‍රිභාන පභාලයවිකා  ප්‍රතිරූඳ 
ශලයල  පභාලයවිකා විය යුකුරය. 

 

46) වඵ්ඝ්් ලට ආව ෝභැටිකා 
පණථාන්තාලයක් ඇත. 

 
 
 
 
 

පුර්  ය Cr(OH)3 ශලක්වෂ්ඳය ඵල  
ඳ කවලන්. 
 
 
 
පුයුකග්ලීභකා ශම්ටයක් පහ පුයුකග්ලීභකා 
බෂණභයක්   තය ත කලවම ඳලතින වි  
පණලා ක්ෂකා ගු  වඳ්විය හැකා 
 
රූභාට ආපලනය ුරට ව ෝල් ්වග්ලී 
ආුශිකා පී න නියභය සිද්ධා්තභය 
ලශ්වය් වයවද් 
 
පම්පී නය භගි් ලායුකලක් ද්‍රල  ඵල  
ඳ කලන  ෙහටභ උෂණ  කලය  ශලධි  
උෂණ  කලයන්. 
 
ප්‍රතිරූඳ ශලයල  පභාලයවිකාතතාලය  
වඳ්වීභ   ශපභමිතිකා කාාඵ්  

ඳ භාු ලක්  sp3  ළුරූම්  ය වී තිබිය 
යුකුරය. 
 
ෙවටක්වරෝන 4,  6,  8  පු‍යා  පහිත  
ලටාල්  ඇව ෝභැටිකා පණථාන්තාලය  
වඳ්ලන් 
 
 
 



47) ව ඛීය  වඳොිතති් ශු  ලිත් 
ෙහ  ඝන කල වඳොිතති්  HDPE) 
පෑවදන් 

 
48)  යැවපෝන්නම් ශයනය ෆීවනෝල් 

පභග ප්‍රතික්‍රියාල ෙවටක්වරොෆිිතකා 
ආවද්ශ් ප්‍රතික්‍රියාලරී. 

 
49) ඵරූ ිලයල  ප්‍රතික්‍රියාලකා ඳටළු 

ිලයල   ඳ වල එන ිලයල ක් 
ඝ්‍රතා නී   ිලයල  ලන වි  
කාිත් ඇති ිලයල ය් ප්‍රතයල ථ 
වීභ පාභානය සිද්ධියරී 

 

50) HNO3 පහිත නැලක් ළුරූවද්දී 

ශනුර   ටක්වී HNO3  වල ා්‍රිත 
ඳපතප ය  නිකු ක වීභ නිපා එභ 

 ට  ඳපතප වම pH ශගය ලැඩිවිය 
හැකා 

ව ඛීය ශු  පහිත වඳොිතති් ෙතා ටඟි් 
‍රභානුූලටල ඇසිමභ සිුවවලන්. 
 
 
 යැවපෝනියම් ශයන ෆීවනෝල් පභග 
ප්‍රතික්‍රියාවල්  ුරඳා  ඇවපෝ න් ල ගයක් 
ටැව . 
 
 
ඝ්‍රතා නී   ප්‍රතික්‍රියාල  පහබාගි ලන 
ප්‍රතික්‍රියකා හැු න වි  ශනිකු ක සියලුභ 
ප්‍රතික්‍රියකා ලට  පාවකක්ෂල වඳ  ශුනය 
විය යුකුරය 
 
 
HNO3  ශම්ට ලැසි ලට  දායකාලන 
ප්‍රවදදයරී 
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 wdj ති    ගු ක් 23  ැනි පිටු ේ   ය  ඇ . 

 ගණක යන්ත්‍ර ාවිතයය  ඩ  ෙනු  ෙල ැබෙ.  

    ත්‍ර   ු  නිය ය  𝑅 = 8.314 J𝐾−1 𝑚𝑜𝑙−1  ප්ල න්ක්  නිය ය, h = 6.626 x 10-34 JS 

 wej.dඩ්  ෝ නිය ය  𝑁𝐴 = 6.022 × 1023 𝑚𝑜𝑙−1              ආ ලෝක ේ ප්‍ර ේ ය, c = 3 x 108 ms-1   

 ෙෙෙ ප්‍රශ්නල තත්‍රය  ිළිතුරු  ැබතීමෙදී  ල්කකිල්ක කව්ඩ  ැක්ෂිප්තය කකවයයිනන් ිරූපතණය කළ හබිනය.  

 
උනවහයණ   

 
 
 

 A ෙක  ැ - ව්‍යුහගය යාලව  

 සියලු ෙ ප්‍රශ්න  ල   මම ප්‍රශ්න   ත්‍ර ේ ම පිිත ු    යන් .  

 ඔ ේ පිිත ු  එක් එක් ප්‍රශ්න ය  ඩ   ල   ඇති  ැන් ල ිවවිය ු   ය.    ඩ  ප්‍රම යය ිවීමම  ප්‍රම ය ්        ීර   

පිිත ු   ල   ො  ෝ     ො          ලකන් .  
 
 B ෙක  ැ ැහ  C ෙක  ැ - යාලව  

 එක් එක්  කො සින් ප්‍රශ්න  ෙනක  ැගින්   ෝ    නිමින් ප්‍රශ්න  හයයක  පිිත ු    යන් .     ඳහ    යනු ල   

ක   සි භ වි   ක න් . 

   පූ ය ප්‍රශ්න   ත්‍රය  නියමි  ක ලය    න් ූ   ු A, B  හ C  කො  න      පිිත ු  A  කො    ිවන් ති     රිදි 

එක් පිිත ු   ත්‍රයක්           ය  විභ   ශ් ල ධි ති  භ     න් .  

 ප්‍රශ්න   ත්‍ර යහි , B ැහ C  කො  න  තෙණ්ෂ විභ   ශ් ල   න් පි        ය ම  ඔ        ඇ .  
 

 තරි්ෂෂකව්‍යු න්ෙේ ප්‍රෙයනලය ැහහව තෙි  

 

  

ෙක  ැ  ප්‍රශ්නල ංකකය  ැබබූ ැකුණු 

 

 

A 

1  

2  

3  

4  

 

B 

5  

6  

7  

 

C 

8  

9  

10  

එකුරව්‍ය   
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        H      H 

 H    C      C    ක ණ් ය CH3CH2 -  ල   ැක්විය හැකි ය. 

        H      H  

                     (   ැනි පිටු   ලන් .) 

                                          එකුරව්‍ය 

ඩලක්ක මන්   

 කුරින්   

 



A ෙක  ැ - යාලව 

ප්‍රශ්න   හයය ෙ  මම ප්‍රශ්නය  ත්‍ර ේම පිිත ු    යන් . 

(එක් එක් ප්‍රශ්න ය  ැකුණු 100  ැගින් ලැ ේ.) 

(01) (a)  හ   ැක්    ප්‍රශ්නය  ල  ති්  ඩරි ම  පිිව ු    යන් . 
 

  (i) O2- , S2-  හ F-  ය   ය       රින් ිතශ්වැෙ  යනික  
  ය ඇ්  ්  කුමක  ?  

     
(ii) Na2O , MgO  හ MgS ය   ං යෝ         න් ව්‍යබඩිෙ  

 හ ංු ජ ලක්ෂය ඇති  ං යෝ ය කුමක් ?  
 

(iii) Be , C  හ N ය   ල ද්‍ර          න් ඩ ලක් රෝ   
 න්ධු   ය  (X-

(g)              X(g) + e ; X = Be , C , N )     
  යක්  න් න් කුමක ?  
 

(iv) H2SO4 , H2SO3  හ H2S2O3  ය   ං යෝ       රින්  
ව්‍ය වත්ෙ වි ු්   ෘය  ල්ෆ    ම ණු  ඇ්  ්  කුමක ? 
 

(v) H2S , NaCl  හ CO2  ය   ං යෝ            ම  
ජල ේ දිය කල වි  ඇති    ද්විතියික  න්   ක්‍රිය   
ප්‍රබලැෙ  න් න් කුම   ං යෝ  ේ ?  
 

(vi) NH3  හ NF3 ය   ං යෝ    ක   රින්  න්    කෝයය 
ිතශ්වැෙ  න් න් කුම   ං යෝ  ේ ?   
 

           
(b) (i) CNO2

-  ය ය   හ     ් ම පිිව   හැකි ලුවි න ති්  ඩරි  ුහය  දින් .  
එහි  ැකිල්ල  හ   ක්   ඇ . 
 

    O – C – N – O  

 

 

 

 

(ii)  මම  ය ය   හ    ්  ලුවි න ති්  - ඩරි  ුහ (  ප්‍රු ක්   ුහ)   ක්  දින් . 
 ඔ   දි  ල   ුහ  නය යි    නය යි  යන්  එම  ුහ යන්න් ිවය   ක් න් . 
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(iii)  හ    හන් ලුවි න ති්  ඩරි -  ුහය  හ එහි  ල් ල් ක   ල   ැකිල්ල       
ක     ීර ඇති  ගු    පු ය ක න් . 

  

       H    O             H    O  

 F – N – C – O – C ≡ N   F – N – C – O – C – N  

    

   
  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  කො  න (iv) සි  (vii) ඩහ  (iii)  කො   හි     ල  ලුවි න ති්  - ඩරි  ුහය 

ම        ේ.   ම ණු  ල් ල් කිරීම (iii)  කො   හි ආක  ය ම  ේ.  

 

(iv)  හ   ැක්      ම ණු   ක     σ  න්    ෑීරම   හභ ගී      ම ණුක /  
 හු  ක ක්ෂික හදු   න් . 

 

I. H – N1  H    N1 

II. N1 – F   N1    F 

III. N1 – C2  N1    C2 

IV. C2 – O3  C2    O3 

V. O3 – C4   O3    C4 

VI. C4 – N  C4    N 

 
(v)  හ   ැක්      ම ණු   ක     π  න්    ෑීරම   හභ ගී      ම ණුක  
 ක ක්ෂික හදු   න් . 

I. C2 – O   C2     O 

II. C4 – N   C4    N 

C4    N 

 
  (vi) N1 , C2 , O3  හ C4   ම ණු     ආ න්   න්    කෝය   හන් ක න් . 

 

    N1     C2     O3    C4 

 N1 C2 O3 C4 

  ම ණු      

VSEPR ු  ල් 
    

  ම ණු      
ඩ ලක් රෝ   
ු  ල් ජ  මිතිය 

    

  ම ණු      
හැ ය 

    

  ම ණු ේ 
 හු ක යය 

    

2 1 3 4 
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  (vii) N1 , C2 , O3  හ C4   ම ණු  ල වි ු්   ෘය     ැවන   පිිව  ල   ක න් .  

 

            <        <           <   
 

 (c) H  හ Cl   ම ණු  ං යෝජ ය ීම σ  න්  යක්  හි  විෂම ජ තීය ද්ීම   ම ණුක HCl  

 ණු     යි.  මය H – Cl  ල  නිරූ  ය ක යි. 

   

  (i) H හ  Cl     σ  න්      ය හදු    ැනීම   යො    න්    ම කුමක් ?  

 

 

  (ii) HCl  ණු ේ භ ගික ආ  ෝ   (𝛿+  හ 𝛿−)  නය     ීම ඇ්  ්   ක    ැයි 
     න්නු  ක න් . 

 

 

  (iii) HCl  ණු ේ ද්විධ්‍රැ  ර් යය (𝜇)  ය ය කිරීම  භ වි   ක    මීක යය  
ිවයන් . 

 

 

  (iv) HCl  ණු ේ ද්විධ්‍රැ  ර් යය  යො    දිශ්     න්නු  ක න් . 

 

 

 

  (v)  හ   ැක්     ්   උ  යෝගී ක  නිමින් HCl  ණු ේ H – Cl  න්   ේ  
    යනික  න භ   ේ ප්‍රතිශ් ය  ය ය ක න් . 

   HCl  ණු ේ  

    H – Cl  න්   ේ  යනික    HCl  ල ද්විධ්‍රැ  ර් යය    ේ. 

     න භ   ේ ප්‍රතිශ් ය       HCl  ණු ේ ද්විධ්‍රැ  ර් යය 
    

    HCl  ල ද්විධ්‍රැ  ර් යය = 3.44 x 10-30 Cm 

    ධ්‍රැ යක ආ  ෝ යය = 1.6 x 10-19 C 

    HCl  න්   දි   = 127.5 x 10-12 m 
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= 



  (02) (a) A , B , C , D  හ E යනු P   ොනු    ය්   ලද්‍ර  ය  ල උ රිම ඔක්සික ය    නය     

   ල ඔක් යි   ේ.  මම  ලද්‍ර  ය  ල   ම ණුක ්‍රම ංක 20    ඩු       ඒ   එකම 
ආ   යක ඇ . ඒ   ේ  න්   ආක  ය  හ ජලය  ම  ප්‍රතික්‍රිය  කල වි  ල       
ඵල  ල වි න    හ  ීර ඇ . 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  (i) A , B , C , D  හ E හදු   න් . (   යනික ුත්‍ර   න් ) 

   

   A :    B :        C :    D :     E :  

 

(ii) P1 , P2  හ P3 ඵල ල     මින් ජලය  ම  A , C  හ E  ක්   ප්‍රතික්‍රිය   ල   ිව   
   යනික  මීක ය   න් . 

 

A : 

 

C : 

 

E : 

  

(iii) A , B , C , D  හ E ය   ං යෝ  NaOH  ම  සිදුක   ප්‍රතික්‍රිය    හ   ිව   
   යනික  මීක යය ිවයන් .  

 

A :  

 

B : 

 

C : 

 

D : 

 

E : 

 

 

 

 

 

 

 

 ං යෝ ය  න්   ආක  ය ජලය  ම  ල       ඵල 

A  හ  ංු ජ ද්ීම  ණුක ත්‍රී භ ෂනමික දු ල   ලයක් (P1) 

B උභය ගුණී ප්‍රතික්‍රිය  ක්  ැ . 

C  හ  ංු ජ ද්විභ ෂනමික ප්‍ර ල   ලයක් (P2) 

D ජ ල   හ  ංු ජ ප්‍රතික්‍රිය  ක්  ැ . 

E  හ  ංු ජ ඒක භ ෂනමික  ප්‍ර ල   ලයක් (P3) 
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 (b) H2O2 , Na2S2O3 , KI , BaCl2 , AgNO3  හ H2SO4  ල ජලීය ද්‍ර  ය   ංගු P, Q, R, S, T, U  

(පිිව  ිවන්   ො ේ)  ල   ල් ල් ක  ඇති   ෝ ල් ශීෂ  යකු  ල       ලීර. ඒ    
හදු    ැනීම   හ    ක  ද්‍ර  ය   ක  ැගින් මි‍ර කිරී මන් ලැුණණු  මහ   
ප්‍ර යෝජ  ්  නිරීක්ෂය  හ   ක්   ඇ . 

 

 මි‍රකල ද්‍ර  ය නිරීක්ෂය 

I P + S   ය ්  ද්‍ර  යයක් 

II U + S කහ   ක් ශ්  යක් 

III U + Q ුදු   ක් ශ්  යක් ලැබී න්ක  ේල  කීර 

එය කළු  ැහැය  හැ   

IV T + Q   හැදිිව ද්‍ර  යයක් 

V R + T ුදු   ක් ශ්  යක් 

VI R + U ුදු   ක් ශ්  යක් 

 

  (i) P සි  U හදු   න් . 

    

   P :     Q :    R : 

 

   S :     T :    U : 

 

  (ii) ඩහ  I සි  VI  ක්   ඇති එක් එක් ප්‍රතික්‍රිය     හ   ිව     යනික  මීක ය  
  න් . 

    

   I : 

 

   II : 

    

   III :  ුදු   ක් ශ්  ය  ෑීරම : 

          

            කළු  ැහැය  හැරීම : 

 

   IV : 

 

   V : 

 

   VI : 
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(03) (a)     ල  උෂනය්  යකීර සිදු    හ  ප්‍රතික්‍රිය    ලකන් .  

 

    2 H2O2 (l)   2 H2O (l)  +  O2 (g) 

 

  (i) O2 (g)  ෑීර   සීඝ්‍ර      හ  ප්‍රක ශ් ය ිවයන් . 

 

 

 

  (ii) H2O2 වි යෝජ ය ීමම   ල න   පි    O2   ු   එක  ක  න්   ලීර.  ්     

400 ක ක ලයක්  ල පි වු O2   ු  ේ ආංශික පී  ය 9. 98 x 101 Pa වු       ු    

300 K ක උෂනය්   ේ  ැ තිනි.  මම ක ල      ේීර O2  ෑීර     ම     
සීඝ්‍ර     ය ය ක න් . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) H2O2 (l)  ැය     ම    සීඝ්‍ර     හ H2O (l)  ෑ      ම    සීඝ්‍ර     ය ය 

ක න් .  
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  (iv) 300 K දි ක ලය  ම  H2O2 (l) හි   න්ද්‍රය     න ීමම  හ   රිදි  ේ.  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H2O2 (l)      ප්ක්ෂ    ල    ෝහ ය ක න් . 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (v) ප්‍රතික්‍රිය  ේ  ේ  ප්‍රක ශ් ය ිවයන් . 

    

 

 

 

 

  (vi) log (සීඝ්‍ර   )  හ log [H2O2]     ප්‍ර නය  ය  දින් . 
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 මම  
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  ො  
ිවයන්  

ක ලය 



  (vii) t1

2

 = 
0.693

K
  ල  ීර ඇ්    ප්‍රතික්‍රිය  ේ සිඝ්‍ර   නිය ය K  ය ය ක න් .  

 

 

 

 

 

 

 

 

  (viii) ප්‍රතික්‍රිය  ේ 99.6 % ක්   පු ය ීමම       ක ලය   ොයන් . 
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 මම  
තී  ේ 
කිසි ක් 
  ො  
ිවයන්  



  (b) ඩහ  (a) හි වි න   කල ප්‍රතික්‍රිය       2 H2O2 (l)   2 H2O(l)  +  O2 (g)   හ   

298 K ීර H2O2(l) , H2O(l)  හ O2(g) හි ගිේ න ශ්ක්තින් (G) පිිව  ිවන් – 120.4 KJmol-1 ,  

   –  237.1 KJmol-1  හ 0.00 KJmol-1  ේ.  

 

(i) 298 K ීර ප්‍රතික්‍රිය  ේ ∆G (KJmol-1  ිවන්)  ය ය ක න් .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ii) ඩහ  ප්‍රතික්‍රිය  ේ 298 K ීර ∆S හි විශ් ල්  ය 125.7 JK-1mol-1  ේ. ∆S   හ  නි ැ දි 

ලකුණු (+  හෝ - ) භ වි   ක මින් 298 K ීර ප්‍රතික්‍රිය     හ  ∆H  ය ය ක න් . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) ඩහ  (ii) හි ල   ්  ∆H හි ලකුණු (+  හෝ - )  නු   මම ප්‍රතික්‍රිය         යක   
       ශ්ෝෂක  ය      ැහැදිිව ක න් .    
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                     (එක ලො න ැනි පිටු   ලන් .) 
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 මම  
තී  ේ 
කිසි ක් 
  ො  
ිවයන්  



(04) (a) A , B හ  C යනු  ණුක ුත්‍රය C7H12     ුහ  ම  යවික  ේ.      සියල්ලම ප්‍රක ශ්  

 ම  යවික   ය   න් යි. A , B හ  C  ං යෝ    ම උ්  ප්‍ර රි  හයි‍රජනීක යය  

( Ni / H2  ම  ) කල වි  එකම D (C7H16)  ං යෝ ය ල     යි. D  ං යෝ ය  ප්‍රක ශ් 
 ම  යවික   ය  ක් යි.  

A , B හ  C ය   ම  යවික   ම HgSO4 /  නුක H2SO4  ම  පිරිය  කල වි  ල        

ඵල 2, 4 –  යි යි රො  ෆනිල්හයි‍රසීන් ( 2, 4 – DNP )  ම  ප්‍රතික්‍රිය  ක    ය ්   

  ක් ශ්     යි. B හ  C  මයක් ඇ මෝනීකෘ  AgNO3  ම    ක් ශ්   ල     යි. A ,  

HgSO4 /  නුක H2SO4  ම  ප්‍රතික්‍රිය  ක  E හ  F ය  ඵල   ක ල     යි. B HgSO4 /  

 නුක H2SO4  ම  ප්‍රතික්‍රිය  ක  එක් ඵලයක්  මයක් ල           එය F  ේ.  

 

(i) A , B , C , D , E හ  F  ල  ුහයන්  හ  ීර ඇති  කොටු  ල  දින් .  

 

 

 

 

 

 

 

        A      B 

 

 

 

 

 

 

    C      D 

 

 

 

 

 

 

    E      F 

 

(ii) A , B හ  C ය   ං යො         ම H2 / Pd / BaSO4 / ක්වි  ෝිවන්  ම   
ප්‍රතික්‍රිය  කල වි  කුම   ං යෝ ය     ‍රිම    ම  යවික      න්   ඵලයක්  
ල     න් න් .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                     (  ො ලො න ැනි පිටු   ලන් .) 
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  (iii) C  ැවනපු  HBr  ම  ප්‍රතික්‍රිය  ක  ල       G ඵල ේ  ුහය  කොටු   ල  දින් .    

 

 

 

 

 

 

  

  (iv) F  හ  ීර ඇති ප්‍රතික්‍රිය   ලීර ල       X හ  Y  ල  ුහ    ල  කොටු  ල  දින් . 

 

 

 

 

 

 

  

              

 

(v) X හ  Y එකි  කින්   න් ක  හදු    ැනීම   රීක්ෂ  ක්    ක න් .  

 

 

 

 

 

 (b) (i)  හ  ීර ඇති  කොටු  ල K , L  ං යෝ   ල  ුහ ඇීර මන්  හ P , Q , R  හ S  
ප්‍රතික  ක / උ්  ප්‍ර  ක   මින්  හ  ීර ඇති ප්‍රතික්‍රිය   නු්‍රම      පු ය  
ක න් . 

  

     නු්‍රමය I 

               Br 

    CH3 – CH = CH2   CH3 – CH – CH3    K  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      P       K 
       
 
 
 

 

P 

ප්‍රතික්‍රිය   I 

CH3CH2O-Na+ 

ප්‍රතික්‍රිය   II 

  

                     ( හ න් ැනි පිටු   ලන් .) 
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F 

X Y 

(i)   CH3MgBr / වියිව ඊ   

(ii)     H+ / H2O 



    නු්‍රමය III 

 

   CHO   CHO       
    
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    නු්‍රමය III 

   

   CH3 – C = O     CH3 – C = N – N    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (ii) ප්‍රතික්‍රිය  I – VI     න්   ෝ    නිමින්  හ   ක්   ඇති එක් එක් ප්‍රතික්‍රිය     ය 
  හ  එක් නි ු ක්  ැගින්   න් . 

 
ඩ ලක් රොෆිලිිවක ආ ද්ශ් 

නිු ක්ිව යෝෆිලිිවක ආකල  

  

 
 

Q 

ප්‍රතික්‍රිය   III COCH3 

H+ / MnO4
- 

     ප්‍රතික්‍රිය   IV 
L 

COOH 

HO – CH – CH3  

R 
ප්‍රතික්‍රිය   V 

CH3 CH3 

H 

NO2 

NO2 

L 

R 

Q 

S 
ප්‍රතික්‍රිය   VI 

S 
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isයලුම හිමික  ඇවිරිණි/All Rights Reserved 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ත්‍ර   ු  නිය ය  R = 8.314 JK-1mol-1 

 ඇ   ඩ්  ෝ නිය ය  NA = 6.022 x 1023 mol-1 

 B ෙක  ැ - යාලව 

ප්‍රශ්න  ෙනකක   මයක් පිිත ු    යන් . ( එක් එක් ප්‍රශ්න ය  ැකුණු 150  ැගින් ලැ ේ. ) 

 
(05) (a) QR5 (g)  ං යෝ ය 500K       ඩහල උෂනය්    ලීර  හ   රිදි වි යෝජ ය  ේ. 
 

   QR5 (g)  ⇌ QR3 (g) + R2 (g) 

 
300 K ීර QR5 (g) 0.5 mol ක් 5 x 105 Pa ක පී  යක් ය  ්   ං ෘ   ෘ  භ ජ යක්  ල   තී. 
 මම භ ජ  ේ උෂනය්  ය 601 K  ක්    ්  කල වි  ඩහ   මීක යය  නු  වි යෝජ ය ීම 

 ම ිව    ය   ්  ේ.  ම ිව   ද් ති ේ  ළු පී  ය 14.03 x 105 Pa වු     601 K ීර RT හි 
ආ න්    ය 5000 Jmol-1  ල   යො    න් . 
 

(i)  ම ිව  මි‍රයය  ල ඇති QR3 (g)   QR5 (g)  හ R2 (g) මවුල  ංඛ්‍     ය ය ක න් . 

(ii) 601 K ීර ඩහ  ප්‍රතික්‍රිය     හ   ම ිව    නිය ය Kp  ය ය ක න් .  

(iii) 601 K ීර  ම ිව    ය   හ  Kc  ය ය ක න් .  

(iv) ඩහ   ය ය කිරී   ලීර  යො   ්  උ කල්  ය කුමක් ?  

 
(b) A හ  B යනු   ෂන ශීලී  හ   පු ය යන් මි‍ර   ද්‍ර    කක්        ඒ   මි‍ර කල වි   රිපු ය 

ද්‍ර  යයක්  ෑ  යි. A ද්‍ර  යන් 2 mol හ  B ද්‍ර  යන් 2 mol ක්   ංගු මි‍රයයක්  ං ෘ   දු ක 

    ලීර.  මම  ද් තිය  ම ිව    ය  එළඹි වි    ු  කල   ේ පී  ය 2 x 104 Pa    රිම   

0.16628 m3     ු  කල   ේ 𝐴 𝐵⁄   මවුල  නු   ය ¼        ොය   න්   ලීර.  ද් තිය 400 K 

  තී    හ   ෑ  ය ය ක න් . 
 
 (i)   ු  කල   ේ ඇති  ළු මවුල ප්‍රම යය   ොයන් .  

 (ii)   ු  කල   ේ ඇති A හ  B මවුල  ය    ොයන් .  

   ය    ොදු  හතික  ත්‍ර (උ  න   ළ) විභ  ය 2021  
General Certificate Of Education (Adv. Level) Examination  

 

යැවයල ිතනයවව්‍ය   II 

Chemistry  II 
   
   

    

 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 

II 
 

02

22

 

 

 

 

 

 

  
 

S 
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                     ( හ ලො න ැනි පිටු   ලන් .) 



  (iii) ද්‍ර  කල   ේ A හ  B මවුල භ     ොයන් .  

  (iv) A හ  B  ල  ං ෘප්    ෂන  පී  ය   ොයන් .  

(v) A හ  B  රිපු ය ද්‍ර  ය ේ  ංු තිය  ම      ංක විනල  ේ කල   රූ    හ ක් ඇ  
   ක න් . 

 

(06) (a) 298 K ීර B    ඒක ආ ිවක දු ල භෂනම යහි ජලය හ  ඊ          ප්ති  ංගුයකය   ීමම  
  හ   හ   රීක්ෂයය සිදු ක   ලීර.  

 

I.   න්ද්‍රයය 1 moldm-3 වු B ජලීය ද්‍ර  යයකින් 100 cm3 ක්     ඊ   100 cm3 ක්  ම  

 හොදින්   ොල   නිශ්නනල      ලීර. 298 K ීර දු ල භෂනම ේ වි    නිය ය  

Kb = 1.8 x 10-5 moldm-3   ේ. 

 

II. ඩහ   ම ිව   ද් ති ේ ජලීය  නය  යන් 50 cm3     1.6 moldm-3 HCl ද්‍ර  යයක් 

 ම   නුම   ය ක   ලීර.  නුම    ේ  න්  ලක්ෂ ේීර  ැය වු HCl  රිම   25 cm3 

ක් විය. 

 

  (i)  ම ිව    ය   ්  වු  ු ජලීය  නය  ේ B හි   න්ද්‍රයය  ය ය ක න් . 

  (ii) ජලීය ද්‍ර  ය ේ B හි වි   ය   ො ැලකිය හැකි     ලක  ජලය  හ ඊ       B හි  
   ප්ති  ංගුයකය  ය ය ක න් . 

  (iii)  ම ිව    ය   ්  වු  ු ජලීය  නය  ේ PH   ය  ය ය ක න් . 

  (iv)  නුම    ේ  මක   ලක්ෂ ේ PH   ය  ය ය ක න් . 

  (v)  නුම    ේ      මක   ලක්ෂ ේ PH   ය  ය ය ක න් . 

  (vi) ඩහ  (v) හි ද්‍ර  යය  න   ක්ෂක  ේ    ො ේ .  

 (vii)  මම  නුම   ය   හ   මතිල් ඔ  න්ජ් (PKIn = 3.7)  හ පි  ෝප් ලීන් (PKIn = 9.6) ය   
  ශ්කය   ය  ඇ .  නුම   ය  ුදුු   ශ්කය    ක න් . 
 

 (b) XA (s)  හ YA (s) යනු ජල ේ ඩ    ල්   ල  දිය   ල ය   කකි.  

 

(i) 25 0C ීර XA (s) ල ය යහි ද්‍ර      ය 0.133 mgdm-3  ේ. 25 0C ීර XA (s) හි ද්‍ර      

ගුණි ය  ය ය ක න් . ( XA හි මවුිවක  නකන් ය 188 gmol-1  ේ.)  

 

  (ii) X+
 (aq) මවුල 0.1 ක් හ  Y+ 

(aq) මවුල 0.1 ක්   ංගු    1.00 dm3 ජලීය ද්‍ර  යයක  ජල ේ  

  පු ය යන් දිය   NaA    ල යය   මින් එක  ක   ලීර.  

  

   I.  ළ     ක් ශ්    න් න් මින් කුම  ල යය  ය     පු  ෝකය ය ක න් .

    ( Ksp (YA) = 8.5 x 10-17mol2dm-6 ) 

II.      ල යය   ක් ශ්   ීමම ආ  භ    වි  ද්‍ර  ය ේ ඩතිරි  ඇති  ළ   
  ක් ශ්   වු කැ  ය    න්ද්‍රයය  ය ය ක න් . 

III.       ල යය   ක් ශ්      වි   ළ     ක් ශ්   වු කැ  ය  ේ   ක් ශ්   ීම 
ඩ ්  වු ප්‍රතිශ් ය  කො මය .  
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                     (   ය ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



(07) (a)  හ    හන්  ැල්  නි  කෝෂය  හ ්    ෝල්ටීය    කෝෂය  ලකන් .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 E0     = + 0.60 V 
 

 E0     = -0.76 V 

 

 Mn =  55 gmol-1  ,       O =  16 gmol-1   

  

 1 F  =  96500 C 
  

 හ  ප්‍රශ්න   ල  පිිව ු    යන් .  

  (i) ඇ  ෝ ය හ  කැ  ෝ ය ම  සිදු       ප්‍රතික්‍රිය  ිවය   ක් න් . 

  (ii)   පු ය  කෝෂ ප්‍රතික්‍රිය   ිවයන් . 

 (iii) 300 K ීර  කෝෂ ේ විභ ය Ecell
0   ය ය ක න් . විභ  ේ  ලකුය  නු  එම  

ප්‍රතික්‍රිය    න යංසිද්   ේ . 

  (iv)  මම  කෝෂ ේ        මන් ක න් න් කුම  දිශ්    .  

  (v) 300 K ීර  කෝෂය  ිවන් 965 A ක      ක්  ්    900 ක ක ලයක්  ල  මන් ක ල්  

     

   I.  කෝෂය හ හ   මන් ක   වි ු්  ප්‍රම යය  කො මය . 

   II.  ෑ    MnO2  නකන් ය  කො මය . 

 

 

 

 

 

 

 

ල ය       

Zn (s) 

Zn2+ (aq ,1 moldm
-3

) 

Pt  හඩු  

Pt 

MnO4
-
(aq)/MnO2(s)/OH-

(aq) 

V 

MnO4
-
(aq)/MnO2(s)/OH-

(aq) 

Zn2+
(aq)/Zn(S) 
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                     (  හ්  ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



(b) M(NO3)n ල  ය ආස්‍රැති ජල ේ ද්‍ර යය කල වි  P      ය ්   ංකී ය  ය ය  ෑ ද්. M ,  

3d   ොනු     ය්  ආන් රික  ල ද්‍ර  යකි. P  හ   ැක්    ප්‍රතික්‍රිය   ල  භ ජ ය  ේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

P , R හ  S  ංකී ය  ය   ේ.  

  (i) M  ලෝහය හදු   න් . 

  (ii) P  ංකී ය  ය  ේ M  ල ඔක්සික      නය     න් . 

  (iii) M(NO3)n  ල n හි   ය   න් .  

  (iv) P  ංකී ය  ය  ේ M  ල   පු ය ඩ ලක් රෝනික වි    ය ිවයන් . 

  (v) P , Q , R , S හ  T  ල    යනික ුත්‍ර ිවයන් .  

  (vi)  P හ  R හි IUPAC    ිවයන් .  

  (vii) P  ල   යය කුමක් .  

  (ix) P   ංගු ජලීය ද්‍ර  යය  K4[Fe(CN)6]  ැ  වි  ලැ      යය කුමක් .  

  (ix)  හ  I හ  II හිීර ඔ   ල   ො  ෝ      නිරික්ෂය  මො    .   

   I. ක ම  උෂනය්   ේීර P   ංගු ද්‍ර  යය  SO2 (g) යැවු වි   

   II. I න් ලැ    මි‍රයය  BaCl2 (aq) එක්ක   ු  එය   නුක HNO3 එක් කල වි   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q 

P R 

S 
T 

  න්ද්‍ර HCl 

ජලීය NH3 

  

දුඹුු   ැහැති   ක් ශ්  ය  

කහ  ැහැති ද්‍ර  යය 

       ැහැති ද්‍ර  යය 
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                     ( හ   ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



C ෙක  ැ - යාලව 

ප්‍රශ්න  ෙනකක   මයක් පිිත ු    යන් . ( එක් එක් ප්‍රශ්න ය  ැකුණු 150  ැගින් ලැ ේ. ) 

    

       OH 

(08) (a) (i) එකම ක  නික ආ  භක  ං යෝ ය  ල  CH3 – CH – CH3 භ වි   ක මින් G  ං යෝ ය  

 ං න ල්ෂයය කිරීම   හ  ප්‍රතික්‍රිය   නු්‍රමයක්  හ  ීර ඇ . 

  
A , B , C , D , E හ  F  ං යෝ   ල  ුහ ඇීර මන්  හ පිය   1 – 6   හ  ුදුු ප්‍රතික  ක 
ලැයි න  ේ ීර ඇති ඒ  යින්  මයක්   ෝ      ිවීම මන්  මම ප්‍රතික්‍රිය   නු්‍රමය 

  පු ය ක න් . 

 

            OH 

 CH3 – CH – CH3     A     B 

 

 

 

  C 

 

 

 

  D     E     F 

 

 

   

                        OH 

CH3 – C = CH – C – CH – CH3  

           CH3         CH3 CH3 

 

 

 

 

 

 

(ii)  හ   ැක්    ප්‍රතික්‍රිය    මය  ලකන් . 

   G , H  හ K   ං යෝ   ල  ුහ  දින් . X , Y  හ Z ප්‍රතික  ක ල     න් .  

 

 

 

       G      H   K

      

 

 

 

ප්‍රතික  ක ලැයි න   

PBr3 , NaBH4 , NaOH , Mg / වියිව ඊ      නුක H2SO4 

පිය   1 පිය   2 

පිය   3 

පිය   4 

පිය   5 

පිය   6 

B 

NH2 

X 

Cl 

Y Z (i)  LiAlH4 

(ii)  H+ / H2O 
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                     ( හ   ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



(b) (i)  හ   ැක්     රි    ය   ක    ො ැවන පිය    ංඛ්‍   කින් සිදුක න් න්  

 ක    ැයි   න් න් .  

 

     

 

 

 

  (ii)  හ  ප්‍රතික්‍රිය    ලකන් .  

 

   

    

  

 

       මම ප්‍රතික්‍රිය  ේ ඵල    P හ  Q හදු   න් .  මම ප්‍රතික්‍රිය  ේ ය න්ත්‍රයය ිවයන් . 

 

(c) එතිල් ඇමයින් එ   ෝල්  ල      භ ෂනමික  ේ.      H3O+  ය   ම  ප්‍රතික්‍රිය    ලකමින් 
ඩහ  කු ය  ැහැදිිව ක න් . 

 

(09) (a) (i)  හ   ැක්     ැලී    හ න් ීර ඇති A – Q  ක්   ඇති ද්‍ර    ල    යනික ුත්‍ර ිවයන් .  

 
 ( ැබ යු A – Q  ක්   ද්‍ර   හදු    ැනීම   හ     යනික  මීක ය  හ  හ   

 ල   ො  ෝ     ො ේ.) 

  
 ක  ඩරි  කොටු   ල  ැක්     ං ක්   ිවන්    ක් ශ්     ද්‍ර  ය  හ   ු  නිරූ  ය  ේ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cl 

COOH 

O 

C – O – CH2 – CH3   NaOH 
P + Q 
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                     (විසි ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ක් ශ්   ද්‍ර  ය   ු  

 

 

 

 

 

 

 

A B C + 

E D 

NaOH(aq) 

AgNO3 

  ෝ      ුදු ක්‍රී  ැහැති    ය 

 ැහැදිිව 
   ය 

 නුක  

NH4OH 

ුදු        ය  න් යක්  හි  
ප්‍රතික්‍රිය ශිිව ද්වි  ම ණුක 

F 
HCl 

   ය 

A G + 

H H2SO4 

   දුඹුු  

ල   කොල 

   ය  

   ය 

කළු දුඹුු  

   ය  

H2O 

J I + 

N 

   ය / 
ල  කහ 

   ය 

   ය 

ුදු  

K 

(CH3COO)2Pb 
L P 

Q 

M 

+ ප්‍රභල ද්විභ ෂනමික 
  ලයක 

         ෝිවක  ක් 

 ්  කිරීම 

+ K2SO4 

+ 

O 

+ CH3COONa 

NH4OH / H2s 

   

කළු 
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                     (විසිඑක් ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



  (i) A හි ඇති කැ  ය  ේ ඩ ලක් රෝනික වි    ය ිවයන් .  

  (ii) B F      රි    ය කිරීම     ල  ිව     යනික  මීක යය ිවයන් . 

 

 

(b) KClO3 , KCl හ  KNO3   ංගු මි‍රයයක ය   නකන් යක් ජල ේ දියක  250 cm3 ක්      ලීර. 

   

I. ඩහ  ද්‍ර  ය යන් 25 cm3 ක්  ැවනපු  SO2  ම  ප්‍රතික්‍රිය  ක    ක් ලෝ   අ  ය  

ක් ලෝ යිඩ්      ්  ක   ලීර. ඩතිරි SO2  ්  ක   ද් ති යන් ඩ ්  ක   ලදි. එය  

ආ ිවක AgNO3 ද්‍ර  යයක් එක් ක  සියලුම Cl- , AgCl  ල    ක් ශ්   ක   ලීර. 

  ක් ශ්   වු AgCl  නකන් ය 0.1148 g විය. 

  

II.  ල් ද්‍ර  ය යන් 25 cm3     0.2 moldm-3 FeSO4 30 cm3 ක්  ම   ්  ක   ලීර. 

ප්‍රතික්‍රිය    ොකල FeSO4  ම    පු ය යන් ප්‍රතික්‍රිය  කිරීම  0.08 moldm-3 

  න්ද්‍රයයක් ඇති ඔක්සික  කයකින් 37.5 cm3 ක්   ශ්  විය.  ෆ  න  ය  ඔක්සික  කය 

 ම  1:1 මවුල  නු    යන් ප්‍රතික්‍රිය  ක යි. 

   

III.  ල් ද්‍ර  ය යන් 25 cm3 ක්     එය  Al කුඩු හ  NaOH  ම   ්  ක   ලීර. එවි  පි    

  ු   0.012 moldm-3 H2SO4 ද්‍ර  ය 25 cm3 ක්  ල  ය   ලීර. එම H2SO4 ද්‍ර  යය 0.016 

moldm-3 NaOH  ම   නුම   ය ක   ලීර. එවි   ැයවු NaOH  රිම   25 cm3 ක් විය. 

 

(i) ඩහ  ක්‍රිය  පිිව  ල  ලීර සිදු   ප්‍රතික්‍රිය    හ   ිව   යනික /    යනික  මීක ය 

ිවයන් . 

  (ii) ඩහ  මි‍රය ේ ඇති KNO3 , KClO3  හ KCl මවුල  ංඛ්‍    ය ය ක න් .  

(Ag – 108 , Cl – 35.5) 
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                     (විසි   ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  

 



(10) (a)  හ    හන් ප්‍රශ්නය යක  නිෂන     ක්‍රිය  ිවය හ     න්   ේ.  

  

(i)  මම ක්‍රිය  ිව ේීර භ වි   ක   එක්   ද්‍ර  යක්  කෝක් (C)  ේ. ඩතිරි   ද්‍ර  ය    
ක න් . 

  (ii) යක  නි න    ය   හ   යො    න්   උ ක ය    ක න් . 

 (iii) ඩහ  නිෂන     ක්‍රිය  ිව ේීර  කෝක් (C) හි ක  යයන්  ිව     යනික  මීක ය භ වි    

ක මින්  ක් න් .  

(iv)  මම ක්‍රිය  ිව ේීර  කෝක්  ප්‍ර    ඔක්සිහ  කය  ල  ක්‍රිය  ක න් න් කුම  

 ං යෝ ය . 

(v) 1000 0C   ඩහළ උෂනය්   ේීර CO2 (g)       CO (g)   ු        තික   නය යී  ේ. 
 හ   මීක ය උ  යෝගී ක   නිමින් ඩහ  කු ය  ැහැදිිව ක න් . 

  O2 (g) + C (s)  CO2 (g)   +    ය      (-393 KJ) 

  O2 (g)  +  2 C (s)  2 CO (g)   +    ය     (-221 KJ) 

(vi) යක  නි න     ක්‍රිය  ිවය     ල 1000 0C    ඩු උෂනය්   ේ සිදු   ප්‍රතික්‍රිය    හ  

 ිව     යනික  මීක ය ිවයන් . 

(vii)   මම නි න     ක්‍රිය  ිවය   ෝිවය උණුුම   හ    යක  න් න් . එ       එය  

 හ      ං යෝ ය කුමක් . 

 

(b)  රි   දුෂයය    යක     හ    හන්  ං යෝ  හ   ය   ලකන් . 

   HCFC , NO3
- , NO , CFC , SO2 , Mg2+ , HFC 

 

 (i) ඩහ    හන් ඒ  යින්  

  I. ඕ  ෝ  විය  හ ය ය කිරීම    යක  න් න් කුම  ඒ   . 

  II. හරි        ු   ල  ක්‍රිය  ක න් න් කුම  ඒ   . 

  III. ජලය දුෂයය   හ    යක  න් න් කුම  ඒ   . 

  IV.   ල  ැසි ඇතිීමම    යක  න් න් කුම  ඒ   . 

 

 (ii) HCFC , CFC , HFC ය    ෂන ශීිව  ං යෝ    හ   ුහ එක  ැගින් ඇ  ඒ      ක න් . 

 (iii) HCFC , CFC , HFC  ල භ වි    කක්   හන් ක න් . 

 (iv) ඕ  ෝන් විය  හ ය  යන් සිදු    හි ක   ල ෑ    කක්   හන් ක න් . 

 (v)    යනික ක ම න්  ශ් ල  ක්   ල ඇති ජල ප්‍රභ යකින් ල   න්   ජලය  රි භෝජ ය   හ   

ුදුු  ැයි  රීක්ෂ  කිරීම  භ වි   කල හැකි ජල    මිති  හක්    ක න් . 

(vi) ජලය දුෂයය   හ    යක   ඩහ    හන්  ං යෝ  /  ය   ිවන් ජල ේ ගුය ් මක    

 ඩු   ආක  ය  හ ඒ  යින් සිදු    හි ක   ල ෑ   කන් යන්  හ න් . 

(vii)   හ න   රි භෝජ ය   හ  සිදුක   ජල ේ විෂබිජ   ශ්ක ක්‍රිය   ිව ේීර  යො    නු ල   

ද්‍ර   2 ක් ිවයන් . 

*** 
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                     (විසි න් ැනි පිටු   ලන් .) 

AL/2021/02/S-II (B , C)  
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සබරගමුව අධ්‍යාපන ද පාපන ාතමේප්තුවව 

අ.පපන ො.ස (උ.පපන ළ) විභාගය - 2021 

රසායද විායාව 

ලකුණු දීප් පන ටිපන ාටිය 
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වුහගතගේ රාදා 

 

(01) (a) පහත දැක්වෙන ප්‍රශ්ණ  ෙට  ිත්  රි  තත ිලිතුරු  පපන්නන  

  (i) O2- , S2- පහ F-  නන අනන ුරන අති ්න විශ්ාටත අනනික             S2- 
අරන ඇ් ව්  කුතක ද?  

     
(ii) Na2O , MgO පහ MgS නන පංවනෝග ුරන අුරවර්න ෙැඩිත         MgS 

පහපංයුජ ටක්ෂ  ඇිත පංවනෝගන කුතක්ද?  
 

(iii) Be , C පහ N නන මුට ද්‍රෙය ුරන අුරවර්න රවටක්වරෝන  
බ්නධුතාෙන, (X-

(g)              X(g) + e ; X = Be , C , N ) ධන                  C 
අගනක් ේනව්න කුතක්ද?  
 

(iv) H2SO4 , H2SO3 පහ H2S2O3  නන පංවනෝග ුරන අුරි ්න  
ෙඩා් ත විදු්  ප   පෆර් ප පරතාවෙ ඇ් ව්  කුතක ද?           H2SO4 
 

(v) H2S , NaCl පහ CO2  නන පංවනෝග ුරන වෙන වෙනත  
ජටවේ දින කට වි  ඇිත ෙන ද්විිතයික අ්නත ප ක්‍රිනාෙ                    NaCl 
ප්‍රබටත ේනව්න කුතන පංවනෝගවේද?  
 

(vi) NH3 පහ NF3 නන පංවනෝග වදක අති ්න බ්නධන වකෝ න             NF3 
විශ්ාටත ේනව්න කුතන පංවනෝගවේද?   
 

           
(b) (i) CNO2

- අනනන පදහා ෙඩා් ත ිලිතගත හැකි ලුවිපණ ිත්  රි  ෙුහන අදි්නන   
එහි පැකිෆරට පහත දක්ො ඇත  
 

    O – C – N – O  

 

        O = C = N – O   

 

(ii) වතත අනනන පදහා තේ  ලුවිපණ ිත්  - රි  ෙුහ (පම්ප්‍රයුක්ත ෙුහ) ුරනක් අදි්නන  

 ඔබ අදින ටද ෙුහ පණයායිද අපණයායිද න්නන එත ෙුහ නන්්න ිතනා දක්ේනන  
 

    O ≡ C – N – O     O – C ≡ N – O 

 

 

    O ≡ C – N – O    O – C = N = O 

 

     

    O = C – N = O   
 
 
 
 
 

- 

- + - 

v v 

v

v 

- - + 

- -2 + + + 
- - 

- 

අස්ථායි 

අස්ථායි අස්ථායි 

(01)  (a)  : ලකුණු 04 x 6 = 24 

(01)  (b)  (i) : ලකුණු 06 

02 
02 

02 

01 01 

01 

(01)  (b) (ii)  : ලකුණු 09 
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(iii) පහත පදහ්න ලුවිපණ ිත්  රි  ෙයුහන පහ එහි වෆරබෆර කරන ටද පැකිෆරට පදනම්  
කරවගන දී ඇිත ෙගුෙ පම්පු ප  කර්නන  

  

       H    O             H    O  

 F – N – C – O – C ≡ N   H – N – C – O – C – N  

    
   

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 වකො පණ (iv) සි  (vii) රහත (iii) වකො වපහි වදන ටද ලුවිපණ ිත්  - රි  ෙුහන 

තත පදනම් වේ  පරතාව වෆරබෆර කිරීත (iii) වකො වපහි ආකාරන ත වේ   

 

(iv) පහත දැක්වෙන පරතාව වදක අතර σ බ්නධන පෑදීත  පහභාගී ෙන පරතාවක /  
මුහුම් කාක්ෂික හදුනාග්නන  

 

I. H – N1  H  1S  N1  SP3 

II. N1 – F   N1  SP3  F  SP3 

III. N1 – C2  N1  SP3  C2  SP2 

IV. C2 – O3  C2  SP2  O3  SP3 

V. O3 – C4   O3  SP3  C4  SP 

VI. C4 – N  C4  SP  N  SP 

 
 

(v) පහත දැක්වෙන පරතාව වදක අතර π බ්නධන පෑදීත  පහභාගී ෙන පරතාවක  
 කාක්ශික හදුනාග්නන  

 

I. C2 – O   C2  2P   O  2P 

II. C4 – N   C4  2P  N  2P 

C4  2P  N  2P 

 

 N1 C2 O3 C4 

පරතාවෙ ෙ ා 

VSEPR යුගෆර 
4 3 4 2 

පරතාවෙ ෙ ා 
රවටක්වරෝන  
යුගෆර ජයාමිතිිතන 

ාවස්ේලීය ේලීය 

ත්‍රිපණාකාණාර 
ාවස්ේලීය පතමඛීය 

පරතාවෙ ෙ ා හැඩන පිරමීඩීය ේලීය 

ත්‍රිපණාකාණාර 
පණාණිණ පතමඛීය 

පරතාවවේ 
මුහුම්කර න 

SP3 SP2 SP3 SP 

2 1 3 4 

(01)  (b) (iii) : ලකුණු 01 x 16 = 16 

(01)  (b) (iv) : ලකුණු 01 x 12 = 12 

(01)  (b) (v) : ලකුණු 01 x 6 = 06 
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  (vi) N1 , C2 , O3 පහ C4 පරතාව ෙ ා ආප්නන බ්නධන වකෝ  පදහ්න කර්නන  

 

    N1  107 ± 1 C2      120 ± 1 O3  104 ± 1 C4     180 ± 1 

 

 

  (vii) N1 , C2 , O3 පහ C4 පරතාව ෙට විදු්  ප  තාෙ ෙැඩිෙන ිලිතවෙට  පකප්නන   

 

       C2        <   C4     <            N1  <          O3 

 

 

 
 

 (c) H පහ Cl පරතාව පංවනෝජනන වී σ බ්නධනනක් පහිත විෂත ජාිතක ද්වී පරතාවක HCl  

පාදයි  වතන H – Cl වටප නිරූපනන කරයි. 

   

  (i) H හා Cl අතර σ බ්නධන ෙ පගන හදුනා ගැනීත  වනොදා ග්නනා නත කුතක්ද?  

                 ධ්‍රැවීය ය සහගතබතුධ්‍දය 

 

 

  (ii) HCl අවවේ භාගික ආවරෝපන (𝛿+ පහ 𝛿−) පණයානගත වී ඇ් ව්  වකවපේදැයි 
   වප්නනුම් කර්නන  

       𝐇𝛅+ –  𝐇𝛅− 

 

 

  (iii) HCl අවවේ ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න (𝜇) ග නන කිරීත  භාවිතා කරන පමීකර න  
ිතන්නන  

  𝝁  = ධ්‍රැවයණ ෝපරාපන කය (𝜹) x බතුධ්‍ද දිග 

 

 

  (iv) HCl අවවේ ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න වනොමුෙන දිශ්ාෙ වප්නනුම් කර්නන  

      H – Cl  

 

 

 

  (v) පහත දැක්වෙන ද් ත උපවනෝගී කරගනිමිති්න HCl අවවේ H – Cl බ්නධනවේ  
   අනනික පණෙභාෙවේ ප්‍රිතශ්තන ග නන කර්නන  

    Cl බ්නධනවේ අනනික =      HCl ෙට ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න   වේ  

    පණෙභාෙවේ ප්‍රිතශ්තන       HCl අවවේ ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න 
    

    HCl ෙට ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න = 3.44 x 10-30 Cm 

    ධ්‍රැෙනක ආවරෝප න = 1.6 x 10-19 C 

    HCl බ්නධන දිග  = 127.5 x 10-12 m 

 

 

(01)  (b) (vi) : ලකුණු 01 x 4 = 04 

(01)  (b) (vii) : ලකුණු = 03 

(01)  (b): ලකුණු = 56 

(01)  (c) (i) : ලකුණු = 03 

(01)  (c) (ii) : ලකුණු = 03 

(01)  (c) (iii) : ලකුණු = 02 

(01)  (c) (iii) : ලකුණු = 02 
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   අයනිණ ඝුතමකය (𝝁 ) =  1.6 x 10-19 C   x   127.5 x 10-12 m   (02) 

       = 204 x 10-31 Cm 

       = 20.4 x 10-30 Cm      (03) 

 

   අයනිණ ස්වභාවපේ = 3.44 x 10-30 Cm x  100    (02) 

    ප්‍රතිශතේය   20.4 x 10-30 Cm 

 

       = 16.36%       (03) 

 

 

  
 

  (02) (a) A , B , C , D පහ E නනු P වගොනුෙ  අන්  මුටද්‍රෙයන ෙට උපි ත ඔක්සිකර  අෙපණයා අදාට  

ඔක්පයිඩ වේ  වතත මුටද්‍රෙයන ෙට පරතාවක ්‍රතාංක 20   අඩුෙන අතර ඒො එකත 

ආෙ පතනක ඇත  ඒොවේ බ්නධන ආකාරන පහ ජටන පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කට වි  ටබා වදන 
ඵට ෙට විපණතර පහත දී ඇත  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  (i) A , B , C , D පහ E හදුනාග්නන  (රපානනික සුත්‍ර වද්නන) 

   

   A :  P4O10       B :  Al2O3       C :   SO3   D :  SiO2    E :  Cl2O7 

 

 

(ii) P1 , P2 පහ P3 ඵට ටබා වදමිති්න ජටන පතග A , C පහ E දක්ෙන ප්‍රිතක්‍රිනා ෙට  ුරිතත  
රපානනික පමීකර  වද්නන  

 

A : P4O10 +  6 H2O     4 H3PO4 

 

C : SO3  +  H2O       H2SO4 

 

E : Cl2O7  +  H2O   2 HClO4  

  

 

(iii) A , B , C , D පහ E නන පංවනෝග NaOH පතග සිදුකරන ප්‍රිතක්‍රිනා පදහා ුරිතත  
රපානනික පමීකර න ිතන්නන   

 

A :  P4O10 +  12 NaOH     4 Na3PO4  +  6 H2O 

පංවනෝගන බ්නධන ආකාරන ජටන පතග ටබා වදන ඵට 

A පහ පංයුජ ද්වී අවක ත්‍රී භාෂණමිතික දුබට අම්ටනක් (P1) 

B උභන ගුණී ප්‍රිතක්‍රිනාෙක් නැත  

C පහ පංයුජ ද්විභාෂණමිතික ප්‍රබට අම්ටනක් (P2) 

D ජාට  පහ පංයුජ ප්‍රිතක්‍රිනාෙක් නැත  

E පහ පංයුජ ඒක භාෂණමිතික  ප්‍රබට අම්ටනක් (P3) 

(01)  (c) (iv) : ලකුණු = 10 

(01)  (b): ලකුණු = 20 

(02)  (a) (i) : ලකුණු 03 x 5 = 15 

(02)  (a) (ii) : ලකුණු 05 x 3 = 15 
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B : Al2O3  +  2 NaOH +  3 H2O  2 Na[Al(OH)4] 

 

C : SO3  +  2 NaOH    Na2SO4 + H2O 

 

D : SiO2 +   2 NaOH    Na2SiO3 + H2O 

 

E : Cl2O7  +   2 NaOH    2 NaClO4 + H2O 

 

 

 

 

 (b) H2O2 , Na2S2O3 , KI , BaCl2 , AgNO3 පහ H2SO4 ෙට ජලීන ද්‍රාෙ  අඩංගු P, Q, R, S, T, U  

(ිලිතවෙිත්න වනොවේ) වටප වෆරබෆර කර ඇිත වබෝතෆර ශීෂයවනකු  ටබා වදනු ටදී  ඒො  
හදුනා ගැනීත පදහා ෙරක  ද්‍රාෙ  වදක බැගි්න මිති‍ර කිරීවත්න ටැුණව පතහර  
ප්‍රවනෝජනේ  නිරීක්ෂ  පහත දක්ො ඇත  

 

 මිති‍රකට ද්‍රාෙ  නිරීක්ෂ  

I P + S ෙ ප ේ  ද්‍රාෙ නක් 

II U + S කහ අෙක්වශ්ේපනක් 

III U + Q සුදු අෙක්වශ්ේපනක් ටැබී න්ක වේටාෙකදී 

එන කළු පැහැන  හැව ප 

IV T + Q අපහැදිිත ද්‍රාෙ නක් 

V R + T සුදු අෙක්වශ්ේපනක් 

VI R + U සුදු අෙක්වශ්ේපනක් 

 

  (i) P සි  U හදුනාග්නන  

    

   P : H2O2        Q :        Na2S2O3  R : BaCl2 

 

   S : KI        T :        H2SO4   U : AgNO3 

 

 

  (ii) රහත I සි  VI දක්ො ඇිත එක් එක් ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පදහා ුරිතත රපානනික පමීකර   
වද්නන  

    

   I : H2O2 + 2 I- + 2 H+  I2 + 2 H2O       (03) 

 

   II : AgNO3 + KI   AgI + KNO3       (03) 

    

   III :  සුදු අෙක්වශ්ේපන පෑදීත : 2 AgNO3 + Na2S2O3    Ag2S2O3 + 2 NaNO3  (03) 

          

            කළු පැහැන  හැරීත :  Ag2S2O3 + H2O  Ag2S + H2SO4  (02) 

 

(02)  (a) (iii) : ලකුණු 04 x 5= 20 

(02)  (a): ලකුණු = 50 

(02)  (b) (i) : ලකුණු 05 x 6= 30 
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   IV : H2SO4 + Na2S2O3  Na2SO4 + S + SO2 + H2O     (03) 

 

   V : BaCl2 + H2SO4   BaSO4 + 2 HCl     (03) 

 

   VI : BaCl2 + 2 AgNO3   2 AgCl + Ba(NO3)2    (03) 

 

 

 

 

 

 

(03) (a) වදන ටද උෂණ ් ෙනකදී සිදුෙන පහත ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පටක්නන    

 

    2 H2O2 (l)   2 H2O (l)  +  O2 (g) 

 

  (i) O2 (g) පෑදීවම් සීඝ්‍රතාෙ පදහා ප්‍රකාශ්නන ිතන්නන  

    O2 (g) සෑදීප් සීඝ්‍රේාව = ∆[O2 (g) ]       (05) 

               ∆t 

 

 

  (ii) H2O2 විවනෝජනන වීත  පටපණො ිල ෙන O2 ොයුෙ එකුර කරග්නනා ටදී  ත් පර  

400 ක කාටනක් ුරට ිල වු O2 ොයුවේ ආංශික පීඩනන 9. 98 x 101 Pa වු අතර ොයුෙ  

300 K ක උෂණ ් ෙවේ පැෙිතනි  වතත කාට පරාපවේදී O2 පෑදීවම් පාතානය  
සීඝ්‍රතාෙ ග නන කර්නන  

 

   PV = nRT 

   P = cRT 

   C = P        (03) 

     RT 

     

    = 9.98 x 104 Pa         (03) 

     8.314 x 300 

    = 0.04 x 103 molm-3 

    = 0.04 moldm-3      (03) 

 

   ∴ O2 (g) සෑදීප් සීඝ්‍රේාව = 0.04 moldm-3      (03)

              400 S 

    = 1 x10-4 moldm-3S-1     (03) 

 

 

 

 

(02)  (b) (ii) : ලකුණු = 20 

(02)  (b): ලකුණු = 50 

(03)  (a) (i) : ලකුණු = 05 

(02)  (a) (ii) : ලකුණු = 15 
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(iii) H2O2 (l) ෙැනෙන පාතානය සීඝ්‍රතාෙ පහ H2O2 (l) පෑවදන පාතානය සීඝ්‍රතාෙ ග නන 

කර්නන   

 

    ∆[H2O2 (l) ]  x  1 = ∆[O2 (g) ]        (02) 

          ∆t      2       ∆t    

 

  ∆[H2O2 (l) ]    = 2 x 1 x 10-4   moldm-3S-1     (03) 

         ∆t 

 

    ∆[H2O2 (l) ]    = 2 x 10-4   moldm-3S-1     (02) 

            ∆t 

      

 

  (iv) 300 K දි කාටන පතග H2O2 (l) හි පා්නද්‍ර  වෙනපණ වීත පහත පි දි වේ   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H2O2 (l)   පාවේක්ෂෙ වපට අවපෝහනන කර්නන  

 

 සාතුද්‍රකය අතමධ්‍ය්  වීය ට  ගේවද ණාලය සටාද ප..    (04) 

  

 ∴ H2O2 (l)   සාපේ් ෂව පපන ල 1 ප..       (04)  

 

 

 

  (v) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ වේග ප්‍රකාශ්නන ිතන්නන  

    

    R = K [H2O2 (l) ]         (05) 

 

 

 

 

 

[H2O2 (l) ] / moldm-3  

a 

a
4⁄  

a
2⁄  

a
8⁄  

80 40 120 160 

(02)  (a) (iii) : ලකුණු = 07 

(02)  (a) (iv) : ලකුණු = 08 

(02)  (a) (v) : ලකුණු = 05 
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  (vi) log (සීඝ්‍රතාෙ) පහ log [H2O2] අතර ප්‍රපණයාරන අදි්නන  

  

    log (සිග්‍රේාව) (02) 

 

 

 

         (02) 

 

 

 

      log K  (02) 

 

            log [H2O2]   (02) 

 

  (vii) t1

2

 = 
0.693

K
 වටප දී ඇතනම් ප්‍රිතක්‍රිනාවේ සිඝ්‍රතා නිනතන K ග නන කර්නන   

 

    𝐭𝟏

𝟐

 = 
𝟎.𝟔𝟗𝟑

𝐊
          (03) 

    K =   0.693         (03) 

             40 S 

     =    0.017325 S-1 

     =    1.7325 x 10-2 S-1       (04) 

 

 

  (viii) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ 99.6 % ක් පම්පු ප  වීත  ගතෙන කාටන වපොන්නන  

  

    ප්‍රතිශ්‍රියාව ස්ර්තමක   ප්‍රටාකය = 99.6% 

     ඉතිශරි ප්‍රටාකය  = 0.4% 

     ඉතිශරි සාතුද්‍රකය  = 0.004      (02) 

    අතමධ්‍ ජීව ණාල n ද් , 

 

      1 = 0.004        (02) 

      2n 

 

      2n = 1   

        0.004 

 

       = 1 x 103 

        4 

                

       = 0.25 x 103 

       =  250        (02) 

(02)  (a) (vi) : ලකුණු = 08 

(02)  (a) (vii) : ලකුණු = 10 
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      n = log 250       (02) 

           log 2 

 

       = 2.3979 = 7.966      ≃    8 

        0.3010 

 

      n = 8        (02) 

 

   99.6% ස්ර්තමක වීය ට  ගේවද ණාලය = 8 x 40 S 

         =  320 S      (02) 

 

 

 

 

  (b) රහත (a) හි විපණතර කට ප්‍රිතක්‍රිනාෙ ෙන  2 H2O2 (l)   2 H2O(l)  +  O2 (g) පදහා  

298 K දී H2O2(l) , H2O(l) පහ O2(g) හි ගිබ්පණ ශ්ක්ිත්න (G) ිලිතවෙිත්න – 120.4 KJmol-1 ,  

   –  237.1 KJmol-1 පහ 0.00 KJmol-1 වේ.  

 

(i) 298 K දී ප්‍රිතක්‍රිනාවේ ∆G (KJmol-1 ෙිත්න) ග නන කර්නන   

 

  2 H2O2(l)   2 H2O(l) + O2(g)      (03) 

 

 ප්‍රතිශ්‍රියාප. ∆𝑮𝟎 = 𝑮𝟎ඵල  -  𝑮𝟎ප්‍රතිශ්‍රියණ 

 

    = - 237.1 x 2 KJmol-1 + 120.4 x 2 KJmol-1   (03) 

    = - 233.4 KJmol-1       (04) 

 

 

 

(ii) රහත ප්‍රිතක්‍රිනාවේ 298 K දී ∆S හි විශ්ාට් ෙන 125.7 JK-1mol-1 වේ  ∆S පදහා නිෙැරදි 

ටකුව (+ වහෝ - ) භාවිතා කරමිති්න 298 K දී ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පදහා ∆H ග නන කර්නන  

 

 

∆𝑮𝟎 = ∆𝑯𝟎 -  T ∆𝑺𝟎         (03) 

 

-233.4 KJmol-1 = ∆𝑯𝟎  -  300 K x 125.7 x 10-3 KJmol-1    (03) 

  

 ∆𝑯𝟎 = -233.4 KJmol-1 + 37.71 KJmol-1 

 

  = -195.69 KJmol-1         (04) 

 

 

 

 

(02)  (a) (viii) : ලකුණු = 12 

(03)  (a): ලකුණු = 70 

(02)  (b) (i) : ලකුණු = 10 

(02)  (b) (ii) : ලකුණු = 10 
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(iii) රහත (ii) හි ටබාග්  ∆H හි ටකුව (+ වහෝ - ) අනුෙ වතත ප්‍රිතක්‍රිනාෙ තාප දානකද  
තාප අෙවශ්ෝෂකද නන ෙග පැහැදිිත කර්නන     

 

 ∆𝑯𝟎 <  0 ප.         (05) 

    ∴ ප්‍රතිශ්‍රියාව ේාපන  ාායණ ප..       (05) 

 

 

 
 
 

(04)  (a) A , B හා C නනු අවක සුත්‍රන C7H12 ෙන ෙුහ පතාෙනවික වේ  වම්ො සිනෆරටත ප්‍රකාශ්  

පතාෙනවිකතාෙන වප්නෙයි  A , B හා C පංවනෝග ුරනත උ් වප්‍රේි ත හයි‍රජනීකර න  

( Ni / H2 පතග ) කට වි  එකත D (C7H16) පංවනෝගන ටබා වදයි  D පංවනෝගනද ප්‍රකාශ් 

පතාෙනවිකතාෙන දක්ෙයි   

A , B හා C නන පතාෙනවික ුරනත HgSO4 / තනුක H2SO4 පතග ිලි නම් කට වි  ටබා වදන  

ඵට 2, 4 – ඩයිනයිවරො ව්නිෆරහයි‍රසී්න ( 2, 4 – DNP ) පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර ෙ ප ේ   

අෙක්වශ්ේප වදයි  B හා C පත ක් ඇවතෝනීක ත AgNO3 පතග අෙක්වශ්ේප ටබා වදයි  A ,  

HgSO4 / තනුක H2SO4 පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර E හා F නන ඵට වදක ටබා වදයි  B HgSO4 /  

තනුක H2SO4 පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර එක් ඵටනක් පත ක් ටබා වදන අතර එන F වේ   

 

(i) A , B , C , D , E හා F ෙට ෙුහන්න පහත දී ඇිත වකො ත ුරට අදි්නන   

 

 

 

 

 

 

 

        A      B 

 

 

 

 

 

 

    C      D 

 

 

 

 

 

 

      E      F 

 

 

 

CH3 – CH – C ≡ C – CH3 

                   CH2 – CH3 

 

CH3 – CH – CH2 – C ≡ C – H 

               CH2 – CH3 

 

 

  CH2 – CH3 

 

 

CH3 – CH – CH2 – CH2CH3 

                 C  ≡ C – H 

 

 

CH3 – CH – CH2 – CH2 –  CH3 

               CH2CH3 

 

                         O  

CH3 – CH – C – CH2 –  CH3 

                 CH2CH3 

 

                                    O  

CH3 – CH – CH2 – C –  CH3 

                 CH2CH3 

 

(02)  (b) (iii) : ලකුණු = 10 

(03)  (b): ලකුණු = 30 

(04)  (a) (i) : ලකුණු 06 x 6= 36 
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(ii) A , B හා C නන පංවනොග වෙන වෙනත H2 / Pd / BaSO4 / ක්විවනෝිත්න පතග  
ප්‍රිතක්‍රිනා කට වි  කුතන පංවනෝගන පාර ‍රිතාන පතාෙනවිකතාෙ වප්නෙන ඵටනක්  
ටබා වද්නව්නද   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (iii) C ෙැඩිපුර HBr පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර ටබා වදන G ඵටවේ ෙුහන වකො තෙ ුරට අදි්නන    

 

 

 

 

 

 

         G 

         

  (iv) F පහත දී ඇිත ප්‍රිතක්‍රිනා ෙටදී ටබා වදන X හා Y ෙට ෙුහ අදාට වකො ත ුරට අදි්නන  

 

 

 

 

 

 

  

   

     

 

 

 

(v) X හා Y එකිවනකි්න වේන කර හදුනා ගැනීත  පරීක්ෂාෙක් නම් කර්නන   

 

  ලුණස් පන රී් ෂාව පහගතා නිතමජලීය ZnCl2 / සාතුද්‍ර HCl 

      

  පහගතා H+ / Cr2O7
2- පහගතා  H- / MnO4

- 

 

 

 

 

 

 

 

 

CH3 – CH – C ≡ C – CH3 

                   CH2 – CH3 

 

                   H 

CH3 – C – CH2CH2CH3 

            Br – C – CH3 

                    Br 

            H              OH 

CH3 – C – CH2 – C – CH3 

            CH2CH3     H   

              H              OH 

CH3 – C – CH2 – C – CH3 

               CH2CH3    CH3  

 X Y 

F 
(i)   CH3MgBr / විනිත ඊතර 

(ii)     H+ / H2O 

(04)  (a) (ii) : ලකුණු = 05 

(04)  (a) (iii) : ලකුණු = 05 

(04)  (a) (v) : ලකුණු = 04 

(04)  (a) (iv) : ලකුණු 05 x 2 = 05 

(04)  (a): ලකුණු = 60 
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 (b) (i) පහත දී ඇිත වකො ත ුරට K , L පංවනෝග ෙට ෙුහ ඇදීවත්න පහ P , Q , R පහ S  
ප්‍රිතකාරක / උ් වප්‍රේරක වදමිති්න පහත දී ඇිත ප්‍රිතක්‍රිනා අනු්‍රත ුරන පම්පු ප   
කර්නන  

 

   අනු්‍රතන I 

               Br 

    CH3 – CH = CH2   CH3 – CH – CH3    K  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      P       K    

 අනු්‍රතන III 

 

   CHO   CHO       
    
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   අනු්‍රතන III 

   

   CH3 – C = O     CH3 – C = N – N    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P 

ප්‍රිතක්‍රිනාෙ III COCH3 

H+ / MnO4
- 

     ප්‍රිතක්‍රිනාෙ IV 
L 

COOH 

HO – CH – CH3  

R 
ප්‍රිතක්‍රිනාෙ V 

CH3 CH3 

H 

NO2 

NO2 

L 

R 

Q 

S 
ප්‍රිතක්‍රිනාෙ VI 

              O 

CH3 – C – Cl / නිතමජලීය AlCl3 

 

(i)  LiAlH4 / වියලි ඊේර 

         (ii) H+ / H2O 

 

CH3CH2O-Na+ 

ප්‍රිතක්‍රිනාෙ II 

HBr 
              O – CH2CH3 

CH3 – CH – CH3 

COOH 

COCH3 

NH – NH2 

NO2 

NO2 
(04)  (b) (i) : ලකුණු 05 x 6 = 30 
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  (ii) ප්‍රිතක්‍රිනා I – VI අුරවර්න වතෝරා ගනිමිති්න පහත දක්ො ඇිත එක් එක් ප්‍රිතක්‍රිනා ෙ පගන 
පදහා එක් නිදසුනක් බැගි්න වද්නන  

 
රවටක්වරොෆිලිිතක ආවද්ශ්   ප්‍රතිශ්‍රියාව III 

නියුක්ිතවනෝෆිලිිතක ආකටන  ප්‍රතිශ්‍රියාව IV 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

(04)  (b) (ii) : ලකුණු 05 x 2 = 10 

(04)  (b): ලකුණු = 40 
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රාදා 
 
 
 
(05) (a) (i)     QR5 (g)  ⇌ QR3 (g) + R2 (g) 
   ආරම්භක තවුට / mol 0.5         -      -     (03) 

   පතුරිතත තවුට / mol 0.5 – X       X    X     (03) 

   ආරම්භක අෙපණයාෙ  PV = nRT වනදීවත්න,      (03) 

   5 x 105 Pa x V =  0.5 mol x 8.314 JK-1mol-1 x 300 K   (03) 

   පතුරිතත අෙපණයාෙ  PV = nRT වනදීවත්න,  

   1.4 x 105 Pa x V =  0.5 mol x 8.314 JK-1mol-1 x 601 K   (03) 

     ්න    14.03             n x 601 

     5  0.5 x 300 

       14.03 x 0.5 x 300 

        5 x 601 

         =  0.7 mol       (03) 

    0.5 + X = 0.7 

     X = 0.2 mol       (03) 

   QR5 (g)  තවුට  = 0.5 – 0.2 

      =  0.3 mol       (03) 

   QR3 (g) තවුට  = 0.2 mol       (03) 

   R2 (g) තවුට  = 0.2 mol       (03) 

 

 

 

  (ii) QR5 (g) හි ආංශික පීඩනන  = 
0.3

0.7
  x 14.03 x 105 Pa    (04)  

        = 6.013 x 105 Pa     (04)  

   QR3 (g) හි ආංශික පීඩනන  = 
0.2

0.7
  x 14.03 x 105 Pa     

        = 4 x 105 Pa      (04)  

 R2 (g) හි ආංශික පීඩනන  = 4 x 105 Pa      (04)  

 

2 

1 

= 
1 

2 

= n 

(05)  (a)  (i) : ලකුණු 30 
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  KP = 
𝑃𝑄𝑅3  𝑥  𝑃𝑅2

𝑃𝑄𝑅5

        (04)  

     = 
4 𝑥 105 𝑃𝑎 𝑥 4 𝑥 105 𝑃𝑎

6 𝑥 105 𝑃𝑎
      (04)  

     = 2.666 x 105 Pa 

     = 6.67 x 105 Pa       (04)  

 

 

(iii) KP = KC(𝑅𝑇)∆𝑛 

 KC = 
𝐾𝑃

𝑅𝑇
          (04) 

    = 
2.67 𝑥 105 𝑃𝑎

5000 𝐽𝑚𝑜𝑙−1
        (04) 

    = 0.534 x 102 molm-3 

    = 0.534 x 10-1 moldm-3 

    = 0.0534 moldm-3        (04) 

 

 

 

  (iv) සිනලු ොයු පි පු ප  වටප හැසිවරන බෙ      (05)  

 

 

 

 

 

 

  (b) (i) n = 
𝑃𝑉

𝑅𝑇
          (03)  

    = 
2 𝑥 104 𝑃𝑎 𝑥 0.16628 𝑚3

8.314 𝐽𝐾−1𝑚𝑜𝑙−1 𝑥 400 𝐾
      (03)  

    = 1 mol          (04)  

 

 

 

(05)  (a)  (ii) : ලකුණු 28 

(05)  (a)  (iii) : ලකුණු 12 

(05)  (a)  (iv) : ලකුණු 05 

(05)  (a)  : ලකුණු 75 

(05)  (b)  (i) : ලකුණු 10 
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  (ii) 5X  = 1 

   X = 0.2          (03) 

   ොෂණප කටාපවේ 𝑛𝐴 = 0.2 mol      (03) 

      𝑛𝐵 = 0.8 mol      (03) 

   

 

 

 

(iii) ද්‍රෙ කටාපවේ A තවුට = 2 – 0.2  

     =  1.8 mol      (03) 

 ද්‍රෙ කටාපවේ B තවුට = 2 – 0.8  

     =  1.8 mol      (03) 

 ද්‍රෙ කටාපවේ 𝑋𝐴 = 
1.8

1.8+1.2
 

  

    = 
1.8

3
 = 0.6      (03) 

 

 ද්‍රෙ කටාපවේ 𝑋𝐵 = 
1.2

3
 

    = 0.4        (03) 

 

    

 

 

 

  (iv) 𝑃𝐴 = 𝑋𝐴
𝑔

𝑃𝑇           (03)  

    = 0.2 x 2 x 104 Pa        (03) 

    = 0.4 x 104 Pa         (03) 

 

   𝑃𝐵 = 𝑋𝐵
𝑔

𝑃𝑇            

    = 0.8 x 2 x 104 Pa        (03) 

    = 1.6 x 104 Pa         (03) 

 

 

 

(05)  (b)  (ii) : ලකුණු 09 

(05)  (b)  (iii) : ලකුණු 12 
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   𝑋𝐴
𝑙 𝑃𝐴

0  = 𝑃𝐴         (03) 

   𝑃𝐴
0  = 

0.4 x 104 Pa 

0.6
        (03) 

     = 0.67 x 104 Pa       (03) 

    

   𝑋𝐵
𝑙 𝑃𝐵

0  = 𝑃𝐵 

   𝑃𝐵
0  = 

𝑃𝐵

𝑋𝐵
𝑙  

     = 
1.6 x 104 Pa 

0.4
        (03) 

     = 4 x 104 Pa        (03) 

 

 

  (v)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ොෂණප 

ද්‍රෙ 

උෂණ ් ෙන 

පංයුිතන 

𝑇𝐵
0 

𝑇𝐴
0 

𝑋𝐴 = 1 

𝑋𝐵 = 0 

 

𝑋𝐴 = 0 

𝑋𝐵 = 1 

 

02 

02 

02 

02 

02 

02 

02 

(05)  (b)  (iv) : ලකුණු 30 

(05)  (b)  (v) : ලකුණු 14 

(05)  (b)  : ලකුණු 75 
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(06) (a) (i)    ෙැනවු HCl ප්‍රතා න   = 1.6 x 25 x 10-3 mol   

           = 40 x 10-3 mol  (04) 

   ජලීන පණයරවේ 50 cm3 ක ඇිත B භෂණතවේ ප්‍රතා න = 40 x 10-3 mol  (04) 

         [B]H2O = 
40 x 10−3

50
 x 103 moldm-3 

           = 0.8 moldm-3  (04) 

 

 

 

 

  (ii) ජලීන පණයරවේ 100 cm3 ක ඇිත B භෂණතවේ ප්‍රතා න  = 40 x 10-3 x 2 mol  

              = 80 x 10-3 mol  (03) 

   එකුර කට මුළු B භෂණතවේ ප්‍රතා න        = 100 x 10-3 mol  (03) 

   ∴ ඊතර පණයරවේ 100 cm3 ක B භෂණතවේ ප්‍රතා න       = (100 x 10-3 - 80 x 10-3) mol  

              =      20 x 10-3 mol  (03) 

        ∴ [B]ඊතර     = 
20 x 10−3

50
 x 103 moldm-3 

             = 0.2 moldm-3  (03) 

 

    KD = 
[B]H2O

[B]ඊතර 
 = 

0.8 moldm−3

0.2 moldm−3
 

        = 4       (03) 

 

 

 

 

  (iii)     B (aq)  +  H2O (l) ⇌  BH+ (aq)  +  OH- (aq)   (03) 

   ආරම්භක පා්නද්‍ර න 0.8           -        - 

   පතුරිතත පා්නද්‍ර න 0.8 – X          X                 X 

 

    Kb = 
[BH(aq)

+ ] [OH(aq)
− ]

[B(aq)]
        (03) 

(06)  (a)  (i) : ලකුණු 12 

(06)  (a)  (ii) : ලකුණු 15 
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    1.8 x 10-5 moldm-3 = 
[OH(aq)

− ]

0.8−X
      (03) 

   X <<< 0.8 නිපා  0.8 – X  ≃ 0.8         (03) 

 

    1.8 x 10-5 moldm-3 = 
[OH(aq)

− ]

0.8−X
      (03) 

                

     [OH- (aq)]2  = 1.44 x 10-5 mol2dm-6 

     [OH- (aq)]2  = 14.4 x 10-6 mol2dm-6 

     [OH- (aq)]  = 3.795 x 10-3 moldm-3    (03) 

    

    POH = - log 3.795 x 10-3 

     = 3 – 0.5792 

     = 2.4208 

 

    PH = 14 –2.4208 

     = 11.5792         (03) 

 

 

 

  (iv)  B (aq)  + HCl (aq)     BH+ (aq)  +  Cl- (aq)  

   ප්‍රිතක්‍රිනා කට භෂණත ප්‍රතා න = 40 x 10-3 mol  

   පෑදුන BH+ (aq)  ප්‍රතා න  = 40 x 10-3 mol 

     [BH+ (aq)]    = 
40 x 10−3 x 103

75
  moldm-3  

        = 0.533 moldm-3     (03) 

   පතකතා ටක්ෂවේදී විඝ නන, 

    BH+ (aq)  +  H2O (l) ⇌  H3O+ (aq)  +  B (aq)        (03) 

    0.533           -        - 

    0.533 - X           X        X 

 

     Ka = 
[H3O   (aq)

+  ]2 [B(aq)]

[BH    (aq)
+  ]

      (03) 

2 

(06)  (a)  (iii) : ලකුණු 21 
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𝐾𝑊

𝐾𝑏
 = 

[H3O   (aq)
+  ]

2

[BH    (aq)
+  ]

         (03) 

   
1 x 10−14 mol2dm−6

1.8 x 10−5 moldm−3
  = 

[H3O   (aq)
+  ]2

0.533−X 
      (03) 

 

   X රතා කුඩා නිපා  0.533 – X  ≃ 0.533       (03) 

   

  0.56 x 10-19 moldm-3  x   0.533 moldm-3 = [H3O+ (aq) ]2    

    0.298 x 10-10 mol2dm-6  = [H3O+ (aq) ]2    

     1.726 x 10-5  moldm-3 = [H3O+ (aq) ]     (03) 

 

    PH = - log [H3O+ (aq) ] 

     = - log 1.726 x 10-5  

     = 5 – 0.2370 

     = 4.763          (03)

    

 

 

  (v) අ පධ පතකතා ටක්ෂවේදී  [B (aq) ]  =   [BH+ (aq) ]      (04) 

    Kb = [OH- (aq)]  

    POH = - log 1.8 x 10-5        

    POH = 5 – 0.2553 

     = 4.7447         (04)

  

    PH = 14 - 4.7447 

     = 9.2553         (04) 

 

 

 

  (vi) පණොරක්ෂක වේ            (02) 

   භෂණතන හා එහි පංයුග්තක භෂණතන පෙතී        (01) 

 

(06)  (a)  (iv) : ලකුණු 24 

(06)  (a)  (v) : ලකුණු 12 

(06)  (a)  (vi) : ලකුණු 03 
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  (vi) වතිතෆර ඔව ප්නජ්           (03) 

 

 

 

 

 (b) (i) XA (s) ටෙනවේ ද්‍රාෙයතාෙ  = 0.133 mgdm-3 

        = 
0.133 x 10−3 gdm−3

188 gmol−1
 

        = 7.07 x 10-7 moldm-3    (04) 

 

    XA (s)  ⇌  X+ (aq)  +  A- 
(aq)         (04) 

 

    Ksp = [X+ (aq) ]  [A- 
(aq) ]        (04) 

     = 7.07 x 10-7 moldm-3 x 7.07 x 10-7 moldm-3    (04) 

     = 49.98 x 10-14 mol2dm-6 

     = 4.998 x 10-13 mol2dm-6 

     = 5 x 10-13 mol2dm-6       (04) 

 

 

  (ii) I. XA (s) අෙක්වශ්ේප වීත පදහා අෙශ්යන [A- 
(aq) ]  

      [A- 
(aq) ] = 

KSP

[X    (aq)
+ ]

 

        = 
5 x 10−13 mol2dm−6

 0.1 moldm−3
    (04) 

        = 5 x 10-12 moldm-3     (04) 

    YA (s) අෙක්වශ්ේප වීත පදහා අෙශ්යන [A- 
(aq) ]  

      [A- 
(aq) ] = 

KSP

[Y    (aq)
+ ]

 

        = 
8.5 x 10−17 mol2dm−6

 0.1 moldm−3
    (04) 

        = 8.5 x 10-16 moldm-3    (04) 

    ∴ XA (s) අෙක්වශ්ේප වේ  

  

(06)  (a)  (vi) : ලකුණු 03 

(05)  (a)  : ලකුණු 90 

(06)  (b)  (i) : ලකුණු 20 

(06)  (b)  (ii) I : ලකුණු 20 
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   II. XA (s) අෙක්වශ්ේප ෙන වි  [A- 
(aq) ]  =   5 x 10-12 moldm-3  වේ  

    එවි   [Y+ 
(aq) ]   

     [Y+ 
(aq) ] = 

KSP

[A    (aq)
− ]

        

     [Y+ 
(aq) ] = 

8.5 x 10−17 mol2dm−6

 5 x 10−12 moldm−3
     (04) 

       = 1.7 x 10-5 moldm-3     (04) 

 

 

 

   III. ද්‍රාෙ  ගත වී ඇිත ප්‍රිතශ්තන = 
1.7 x 10−5

0.1
 x 100 %   (04) 

         = 1.7 x 10-4 x 102  

         = 1.7 x 10-2 

         = 0.017 %     (04) 

 

    ∴ අෙක්වශ්ේප වී රේ  වු ප්‍රිතශ්තන = 100 – 0.017 

          = 99.983 % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(06)  (b)  (ii) II : ලකුණු 08 

(06)  (b)  (ii) III : ලකුණු 12 

(05)  (b)  : ලකුණු 60 

(06)  (b)  (ii)  : ලකුණු 40 
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(07) (a) (i) ඇවනෝඩන  :  Zn (s)   Zn2+ (aq)  +  2 e     (05) 

   කැවතෝඩන :  2 H2O (l) + MnO4
–

 (aq)  MnO2 (s) + 4 OH- 
(aq)  (05) 

 

 

  (ii) 3 Zn(s)  + 4 H2O (l)   + 2 MnO4
–

 (aq)  2 MnO2 (s)  +  3 Zn2+ (aq)  + 8 OH- 
(aq)  (05) 

 

  

  (iii) Ecell
0  = Ecathode   +  Eanode        (05) 

    = 0.60 V   -   ( - 0.76 V ) 

    = 1.36 V          (05) 

   විභෙන ධන ෙන බැවි්න          (05) 

   වතත ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පණෙනං සිද්ධ වේ         (05) 

 

 

  (iv) (+) ආවරෝිලත කැවතෝඩවේ සි  (–)  ආවරෝිලත ඇවනෝඩන වදප     (05) 

   I. විදු්  ප්‍රතා න = ධාරාෙ x කාටන 

       = 965 A  x  900 S      (05) 

       = 868500 C       (05) 

 

 

 

   II. රවටක්වරෝන තවුට 2 කි්න ටැවබන MnO2 තවුට = 1 

    96500 x 3 C කි්න ටැවබන MnO2 තවුට  = 1   (05) 

    96500 x 3 C කි්න ටැවබන MnO2 පණක්නධන  = 87 g   (05) 

    ∴ 868500 C කි්න ටැවබන MnO2 පණක්නධන  = 
87 g x 868500 C

96500 C x 3 
  (05) 

            = 261 g   (05) 

 

 

                

                

                

(07)  (a)  (i) : ලකුණු 10 

(07)  (a)  (ii) : ලකුණු 05 

(07)  (a)  (iii) : ලකුණු 20 

(07)  (a)  (iv) I : ලකුණු 15 

(07)  (a)  (iv) I : ලකුණු 20 

(07)  (a)  (iii)  : ලකුණු 30 

(07)  (a)  : ලකුණු 70 
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(b) (i) Fe             (05) 

 

 

 (ii) + 3             (05) 

 

 

 (iii) 3             (05) 

 

                

 (iv) 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 3d5          (05) 

 

 

 (v) P   –   [Fe(H2O)6]3+           (05) 

  Q   –  Fe(OH)3              (05) 

R   –   [FeCl4]-           (05) 

S   –   [Fe(SCN) (H2O)5 ]2+           (05) 

T   –   SCN-            (05) 

 

 

  (vi) P   –   hexaquairon(III) ion         (05) 

   R   –   Tetra Chloridoferrate(III) ion         (05) 

 

 

  (vii) කහ - දුඹුු             (05) 

 

 

  (viii) ප්‍රශින්න නිෆර            (05) 

 

 

  (ix) I. ද්‍රාෙ නක් කහ - දුඹුු  පැහැන  ටාවකොට පැහැන  හැව ප    (05) 

 

(07)  (b)  (i)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (ii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (iii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (iv)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (v)  : ලකුණු 20 

(07)  (b)  (vi)  : ලකුණු 10 

(07)  (b)  (vii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (viii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (ix) I : ලකුණු 05 
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   II. සුදු අෙක්වශ්ේපනක් ටැවබ්          (05) 

    අෙක්වශ්ේපන දින වනොවේ / වෙනපක් වනොවේ       (05) 

 

 

 

(08) (a) (i) A – F පංවනෝග 

              Br                 MgBr 

   A –    CH3 – CH – CH3  (05)   B –    CH3 – CH – CH3  (05) 

 

             O                 OH        O 

   C –    CH3 – C – CH3  (05)   D –    CH3 – C – CH2 – C – CH3   (05) 

            CH3  

               

          O                 OMgBr 

   E –    CH3 – C = CH – C – CH3  (05)  F –    CH3 – C = CH – C – CH – CH3 (05) 

             CH3               CH3         CH3  CH3 

 

   ප්‍රිතක්‍රිනාකාරක 

ිලනෙර 1  –    PBr3          (05) 

   ිලනෙර 2  –    Mg / විනිත ඊතර        (05) 

   ිලනෙර 3  –    NaBH4         (05) 

   ිලනෙර4  –    තනුක NaOH        (05) 

   ිලනෙර 5  –    H2SO4 , ∆         (05) 

   ිලනෙර 6  –    තනුක H2SO4        (05) 

 

    

  (ii) G , H , K පංවනෝග 

    

   G –     H –     K –  

   

    (05)    (05)    (05)  

(07)  (b)  (ix) II : ලකුණු 10 

(07)  (b)  (ix)  : ලකුණු 15 

(07)  (b)  : ලකුණු 80 

(08)  (a)  (i)  : ලකුණු 60 

N2Cl Cl Cl 

CH3 – C = O CHOH – CH3 

(08)  (a)  (i)  : ලකුණු 60 
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X – NaNO2 / තනුක HCl         (05)  

Y – CuCl වහෝ Cu / HCl         (05)  

        O 

Z – CH3 – C – Cl / නි පජලීන AlCl3       (05)  

 

(b) (i)  

               

                

                

                

                

                

                 

 

 

   

  (ii) P –       Q – CH3CH2OH  

 

   නා්නත්‍ර න  

  

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(08)  (a)  (ii)  : ලකුණු 30 

CH3 COOH 

COOH 

Cl 

CH3Cl 

නි පජලීන AlCl3 

Cl2 / නි පජලීන AlCl3 

H+ / MnO4
- 

(05)  
(05)  

(05)  

(05)  

(08)  (b)  (i)  : ලකුණු 20 

O 

C – O-Na+ 

(04)  (04)  

O 

C – O – CH2 – CH3 
O 

C – O – CH2 – CH3 

OH 

+   O – CH2CH3 

O 

C – OH 

O 

C – O-Na+ 

+   CH3CH2OH 

 NaOH 

 OH 

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(01)  

(01)  

(08)  (b)  (i)  : ලකුණු 26 

+  

(08)  (a)  : ලකුණු 90 

(08)  (b)  : ලකුණු 46 
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 (c) CH3CH2 – OH + H3O+    CH3CH2 – O – H + H2O 

                 H 

                           H 

  CH3CH2 – NH2 +  H3O+     CH3CH2 – N – H + H2O 

                           H 

  N ෙට විදු්  ප  තාෙ O ෙට විදු්  ප  තාෙ  ෙඩා අඩුන   

∴ නයිරජ්න ෙට ඒකපර රවටක්වරෝන යුගට ප්‍රදානන කිරීවම් හැකිනාෙ O ෙට ඒ නැඹුු ෙ  ෙඩා 

ෙැඩින  

තෙද O ෙට  ෙඩා අඩු විදු්  ප  තාෙ නිපා N පරතාවෙ  O ෙට  ෙඩා පහසුවේන ධන 

ආවරෝප නක් දැි න හැක  

∴ එිතෆර ඇමී්න ෙට  පාවේක්ෂෙ එිතෆර ඇවතෝනිනම් අනනවේ පණයායිතාෙ, ඇෆරවකොවහොටන  

පාවේක්ෂෙ ඇෆරකිෆරඔක්වපෝනිනම් අනනවේ පණයායිතාෙ ෙඩා ෙැඩින   

∴ එිතෆර ඇමී්න එතවනෝෆර ෙට  ෙඩා භාෂණමිතික වේ  

 

 

 

 

(09) (a) (i) A – MnCl2   B – Mn(OH)2   C – NaCl 

   D – AgCl    E – O2    F – MnO2 

   G – Cl2 (g)   H – KI     I – MnSO4  

   J – I3
- / I2    K – MnS    L – Na2S2O3 

   M – I-    N – Cl2 (aq)    O – CCl4 / CHCl3 

   P – PbS2O3   Q – PbS  

 

 

 

  (ii) 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 3d5         (02) 

  

 

 

 

 

+  

(09)  (a)  (i)  : ලකුණු 4 x 17 = 68 

(09)  (a)  (ii)  : ලකුණු 02 

(08)  (c)  : ලකුණු 14 
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  (iii) 2 OH- + Mn(OH)2     MnO2  + 2 e  + 2 H2O 

   2 H2O + 4 e + O2     2 OH- + 2 OH- 

 

   2 Mn(OH)2  +  O2    MnO2 + 2 H2O    (05) 

   අතමධ්‍ සමීණරක ලියා ඇත්ද් ලකුණු 02 බැගිතු ප්‍රාාදය ණරතුද. 

 

 

 

 

 

 (b) (i) 3 H2O + ClO3
- + 3 SO2    3 SO4

2- + Cl- + 6 H+   (03) 

    Cl- + AgNO3     AgCl + NO3
-     (03) 

    

   6 H+ + 6 Fe2+  + ClO3
-    Cl- + 6 Fe3+ + 3 H2O   (03) 

 

   3 NO3
- + 8 Al + 5 OH- + 2 H2O   3 NH3 + 8 AlO2

-    (02) 

    2 NH3 + H2SO4    (NH4)2SO4     (02) 

    H2SO4  +  2 NaOH    Na2SO4 + 2 H2O    (02) 

    

 

 

  (ii) රිති  Fe2+  = FeSO4  = 0.08 x 37.5 x 10-3 mol 

        = 3 x 10-3 mol      (03) 

   එකුර කට FeSO4   = 0.2 x 30 x 10-3 mol 

        = 6 x 10-3 mol      (03) 

   ∴ ClO3
- පතග ක්‍රිනාකට Fe2+   = (6 x 10-3 - 3 x 10-3) mol 

        = 3 x 10-3 mol      (03) 

   ∴ 25 cm3 ක ිතුණ KClO3  = 
3 x 10−3 mol

6
 

        = 0.5 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ 250 cm3 ක ිතුණ KClO3  = 0.5 x 10-3 x 10 mol 

        =  5 x 10-3      (03) 

(09)  (a)  (iii)  : ලකුණු 05 

(09)  (a)  : ලකුණු 75 

(09)  (b)  (i)  : ලකුණු 15 
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   AgCl පණක්නධන  = 0.1148 g 

   AgCl තවුට   = 
0.1148 g

143.5 gmol−1
      (03) 

       = 0.0008 mol 

       = 0.8 x 10-3 mol      (03) 

 

   ∴ 25 cm3 ක මුළු Cl-  තවුට   = 0.8 x 10-3 mol   (03) 

   ∴ 25 cm3 ClO3
- ෙිත්න ටැුණව Cl-  තවුට = 0.5 x 10-3 mol   (03) 

   ∴ KCl ෙිත්න ටැුණව Cl-  තවුට   = (0.8 x 10-3 – 0.5 x 10-3) mol 

          = 0.3 x 10-3 mol   (03) 

   ∴ 25 cm3 ක KCl තවුට    = 0.3 x 10-3 mol   (03) 

   250 cm3 ක KCl තවුට    = 0.3 x 10-3 x 10 mol   

          = 3 x 10-3 mol    (03) 

 

   ෙැනවු NaOH = 0.016 x 25 x 10-3 mol  

      = 0.4 x 10-3 mol       (03) 

   ∴ රිති  H2SO4 = 
4 x 10−3 mol

2
 

      = 0.2 x 10-3 mol       (03) 

   වනදු මුළු H2SO4 = 0.012 x 25 x 10-3 mol 

      = 0.3 x 10-3 mol       (03) 

    

   ∴ NH3 පතග ක්‍රිනා කට H2SO4 = (0.3 x 10-3 – 0.2 x 10-3) mol 

        = 0.1 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ ිල වු NH3     = 0.1 x 10-3 x 2 mol  

        = 0.2 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ 25 cm3 ක ඇිත NO3
-  = 0.2 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ 250 cm3 ක ඇිත NO3
-  = 0.2 x 10-3 x 10 mol  

        = 2 x 10-3 mol      (03) 

   ∴ KNO3 තවුට   = 2 x 10-3 mol      (03) 

 

 

(09)  (b)  (ii)  : ලකුණු 3 x 20 = 60 

(09)  (b)  : ලකුණු 75 
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(10) (a) (i) නපපණ 

   හුවගෆර 

   ොතන 

 

 

  (ii) ධාරා ඌෂණතකන           (04) 

 

 

  (iii) ර්නධනනක් වටප           (03) 

   C (s) + O2 (g)   CO2 (g) + තාපන ∆H = -393.5 KJmol-1   (03) 

   රහළ උෂණ ් ෙවේදී ප ජු ඔක්සිහාරකනක් වටප ක්‍රිනා කරයි     (03) 

    FeO (s) + C (s)    Fe (l) + CO2 (g)      (03) 

   ප්‍රධාන ඔක්සිහාරකන වු CO (g) ජනනන        (03) 

   CO2 (g) + C (s)      2 CO (g)  ∆H = -172.5 KJmol-1    (03) 

 

 

 

  (iv) CO             (04) 

 

 

(v) - ේ රිතක් ි නා වදකත තාප දානක නිපා ∆H හි අගන ප   වේ   (03) 

- (1) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ එ්නවරොිලන පැටකින යුුර තරම් වෙනපණ වනොවේ නමු්  (2) 

ප්‍රිතක්‍රිනාවේ එ්නවරොිලන ෙැඩිවේ        (03) 

- එතනිපා උෂණ ් ෙන ෙැඩිෙන වි  (2) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ 𝑇∆S ෙැඩිවේ 

  ∆G  =  ∆H  -  𝑇∆S          (03) 

- එතනිපා  (2)  ප්‍රිතක්‍රිනාවේ  ∆G  අඩුවේ       (03) 

- එතනිපා උෂණ ් ෙන ෙැඩිෙන වි  CO(g) ොයුෙ CO2(g) ොයුෙ  ෙඩා තාප ගිතකෙ 

පණයායීවේ            (03) 

 

 

 

(10)  (a)  (i)  : ලකුණු 3 x 03 =09 

(10)  (a)  (ii)  : ලකුණු 04 

(10)  (a)  (iii)  : ලකුණු 18 

(10)  (a)  (iv)  : ලකුණු 04 

(10)  (a)  (v)  : ලකුණු 15 
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  (vi) 3 Fe2O3(s)  +   CO(g)      2 Fe3O4(g)  +  CO2(g)    (03) 

   2 Fe3O4(s) +  2 CO(g)   6FeO(g)  +  2 CO2(g)    (03) 

   වහෝ 

   Fe3O4(s)  +  CO(g)     3 FeO(g)  +  CO2(g) 

   FeO(g)   +   CO(g)          Fe(s)   +    CO2(g)     (03) 

   CaCO3    CaO  +  CO2       (03) 

   CaO  +  SiO2    CaSiO3       (03) 

   CaO  +  Al2O3    Ca(AlO2)2       (03) 

 

 

  (vii)  ඔේ             (03) 

   CO2             (04) 

 

 

 

 

 (b) (i) I. CFC , NO          (02 + 02) 

   II. HCFC , CFC , HFC        (02 + 02 + 02) 

   III. NO3
- , Mg2+          (02 + 02) 

   IV. SO2 , NO          (02 + 02) 

 

 

  (ii)         Cl             Cl  

    H – C – Cl   වහෝ   H – C – F    HCFC 

           F             F  

            F             F            F  

    Cl – C – Cl   වහෝ   F – C – Cl  වහෝ  F – C – F – CFC 

            Cl            Cl           Cl 

        F             F                     F  

    Cl – C – Cl   වහෝ   F – C – Cl  වහෝ  F – C – F –HFC 

            F            H           H 

(10)  (a)  (vi)  : ලකුණු 18 

(10)  (a)  (vii)  : ලකුණු 07 

(10)  (a)  : ලකුණු 75 

(10)  (b)  (i)  : ලකුණු 18 

(10)  (b)  (ii)  : ලකුණු 03 x 6 = 18 
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  (iii) - ොයු පමීකර  පහ ශීතකර  ෙට සිසිටන ොයුෙ වටප  

- ේටාපණන්ක් නිපදවීවම්දී ිලම්ුණම්කාරක වටප 

- සුෙද විටවු්න පහ පිතවබෝධනාශ්ක බදු්න ුරට විසිු ම් කාරක ොයුෙ වටප 

- වරෝමී්න අඩංගු පංවනෝග මකතකරනවේදී හා ගිනි නිවීවම් උපකර  ෙට භාවිතා කරයි 

ඕදෑට පාණ්  

 

 

  (iv) - පවම් ිලිතකා ඇිතවීත 

- ඇවපේ සුද ඇිතවීත 

- ජාන වික ිත ශ්ාක බිහිවීත 

- ෙ ප ක විරංජනන වීවත්න වරදි ෙට ගු ා් තක බෙ අඩුවීත 

- ඹ්වපෝ්න රබ ප අව පතග ක්‍රිනා කර රබ ප දාත වකන් කරයි  රබ ප නිශ්ණපාදන ෙට ආයු 

කාටන වකන්වේ  

ඹ්දෑට පාණ්  

 

 

  (v) 1. ප්නනානකතාෙ 

   2. ආවිටතාෙන 

   3. PH අගන 

   4. ජටවේ රපානනික O2 රෆරලුත 

   5. ජටවේ ද්‍රාවිත O2 ප්‍රතා න 

       

 

  (vi) NO3
-  අනන පැෙතීත 

   වතත අනන ශ්ාක වපෝෂක වේ  (01) 

   එතනිපා ජටවේ ඇෆරගී ෙට ෙ පධනනක් ඇිතවේ වතන සුවපෝශ්නන වේ   (01) 

   එතනිපා ජටවේ ද්‍රාෙය O2 ප්‍රතා න අඩුවේ   (01) 

   එතනිපා ජටන ුරට නි පොයු විවනෝජනන සිදුවී දුගද හතන ොයු ඇිතවේ  (01) 

   ජටාශ් දු පග්නධනක් ඇිත ප්‍රවද්ශ් බෙ  ප් වේ  (01) 

 

 

 

(10)  (b)  (iii)  : ලකුණු 03 x 2 = 06 

(10)  (b)  (iv)  : ලකුණු 02 x 2 = 04 

(10)  (b)  (v)  : ලකුණු 03 x 5 = 15 
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   Mg2+ අනන පැෙතීත  

   වතත අනන ිතබීත නිපා ජටවේ පණථිර කඨින් ෙන ඇිතවේ (02) 

   වතත ජටන පානන කට වි  අමිතිහිි  රපක් ඇිතවේ  (01) 

   පණනානන කටවි  හිපවකපණ ඇවටන සුළු බෙක් ඇිතවේ   (01) 

   පබ්න වනොදා වශ්ෝධන ක්‍රිනා අපහසු වීම් ඇිතවේ   (01) 

 

 

  (vii) O3  ,  Cl2  ,  ClO2 

(10)  (b)  (v)  : ලකුණු = 10 

(10)  (b)  (v)  : ලකුණු 02 x 4 = 04 

(10)  (b)  : ලකුණු 75 


